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Szombot 

1934. év: október 13 
Ha az előfizető közvetlenül a kiadóhivatal- 

mmentt 

A világ egész közvéleménye hatása 
alatt áll még a marseillei királytragédi- 
ának, amely a megdöbbenés és aggo- 
dalom érzéseivel töltött el minden öntu- 
datos világpolgárt. A rémtett két nagy 
áldozatának tetemét elszállitották a po- 
litikai dráma szinhelyéről, s utban van- 
nak a történelem és a hit tulvilági itélő- 
széke elé, amely megméri államfétvfini 
és emberei cselekedeteiket. A miivelt 
világ pedig készül, hogy megadja nekik 
a végtisztességet, amely a jóhiszemü em- 
bereket akkor is megilleti, ha magasabb 
eszmények követésének védelmében hi- 
bás utakon jártak is. 
A két nagy halott bevonul a történe- 

lem pantheonjába, a halál nyugalmába, 
de az élők lelkét az eddiginél is foko- 

A francia sajtó fokozódó hevességgel 
követeli a marseillei tömegmerénylet mi- 
atti felelősségek sürgős megállapitását és 
a4 mulasztások megtorlását. A lapok töb- 
bek között követelik, hogy a rendőrség 
szerepének teljes tisztázása érdekében 
"Wdják fel a helyezinen felvett filmek be- 
mutatási tilalmát. 

A belügyminisztérium hivatalos jelen- 
tésben mosakszik a gondatlanság vádja 
ellen. A jelentés számszerüen felsorolja 
annak a karhatalmi erőnek a létszámát, 
amelyet a marseillei ünnepélyes foga- 
dásnál felvonultattakk. 

Eszerint Sándor király és kisérete fo- 
gadásápal kapcsolatban 1200 rendőrőr- 
szemet, 191 titkosrendőrt, 120 csendőrt 

uralkodó partraszállt, részben pedig a 
Frefekturához vezető utponalon 
Ezeken kivül számos magasabb állásu 
rendőrtisztviselő is kivenult. Magán a me- 
renylet utszakaszán tehát a Börze-téren, 
40 csendőr és 90 rendőr, 40 detektiv és 
több magasrangu rendőrtiszt tartotta a 
kordont és portyázott a közönség körében. 

tendőrtiszt igyekezett is megakadályozni 
merényletet, de sikertelenül. mert Ka- 

és 48 lopasrendőrt állitottak szolgálatba 
részben a régi kikötőnél, ahol a délszlár 

eman lelőtte. A belügyminisztérium min- 
deképpen törekszik kimutatni, hogy a ka- I Radies István sorsát 
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Páris, október 12 

zottabban remegteti a nyugtalanság, a 

zetközi politikában, másrészt 

bizonytalanság. Lesz-e vajjon kihatása 
és milyen ennek a megrázó és nagy 
horderejü tragédiának egyrészt a nem- 

azoknak 
az államoknak a beléletében, amelyek- 
ben a többségi nemzetnek több más 
néppel kellene jó egyetértésben, meg- 
értésben és kölcsönös tiszteletben, tá- 
mogatásban élnie? Meddig tart még ez a 
robbanékony, fojtogató légkör, amely 
egyre sürübben termeli az ilyen borzal- 
mas szenzációkat és marcangolja az 
emberi kedélyeket, idegeket? Vége 
lesz-e már az önkényeskedésnek, az erő- 
szakoskodásnak ugy egyetemleges, mint 
egyéni vonatkozásban, mikor szakad vé- 
ge a nemzeti és másfajta bosszuállások 
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sorozatának? 
] Ezt az esztendőt Európaszerte a 
rényletek sora tette gyászossá. Politikai 

* " . 

Még mindig nem lehet fell 
s1 s 

a marseillei merénylet 
Utcai tüntetések Párisban a felületes közbiztonsági hatóságok ellen 

Rejtélyek a merénylő személye körül 

A horvát kérdést pertraktálják az angol lapok 

Károly király megrázó telelonbeszélgetése hugával 

me- 

vérlürdők szinte negyedévenként, mind 
gyakoribb rendszerességgel követték 
egymást. Február 12 Bécsben, junius 30 
Németországban, aztán julius 25 ismét 
Bécsben s most október 9 Marseilleben, 
hogy a mult év végén történt Duce-me- 
rényletet csaZ mellékesen emlitsük. - 
Mind a terror szellemének a szülemé- 
nyei. Kölcsönhatások, egy hibás kör ki- 
ugró pontjai. A törvénytiprás, a de- 
mokrácia letepert és agyonkorbácsolt 
testén való tobzódás mefisztói megnyi- 
latkozásai. A népuralomra és a szabad- 
ságjogokra épült alkotmányok félredo- 
bása felnyitotta az önkényeskedés, a 

, 

rémuralom számára a zsilipeket. 
A marseillei október 9-ikének uj kor- 

szakot kell nyitnia, uj hitet kell öntenie 
az emberekbe az iránt, hogy a terror 
rossz szelleme ismét háttérbe szorul, a 
felemelkedettség, nagylelküség és meg- 
értés ugy elüzi, mint a vihar után a nap 
a sötét fellegeket. A világközvélemény 
elfogulatlan közvéleménye igy fogja fel 
ennek a gyászos eseménynek a jelentő- 
ségét. Harcnak kell támadnia e tragédia 
nyomán mindaz ellen, ami az ilyen 
véres napokat előidézheti. 
A merénylet és temetés között, a ma- 

gas katafalkoknál ezek a gondolatok, 
vágyak és eszmények nyomulnak előtér- 
be az őszintén jóakaratu és békeszerető 
emberekben. 

Sarraut belügyminiszter levonta a 
konzekvenciát - lemondott 
tasztrófa nem a rendőrség körültekintésé- 
nek és éberségének a hiányán mulott. 
A lapok általában elvetik a jelentés 

beállitását és szemtanukat vonultatnak fel 
annak bizonyitására, hogy humbug az, 
mintha egy rendőrtiszt utána ugrott vol- 
na a merénylőnek. 
A csütörtökre virradó éjjel 

ujabb minisztertanácson Sarraut belügy- 
miniszter is védekező jelentést olvaásott 
fel, de az önigazolási kisérlet mellett le- 
vonta a következménveket és 
benyujtotta lemondását.:. 

tartott 

A Doumerguce-kormány átszervezőse 
ilyeténképpen elkerülhetetlenné vált. Leg- 
korabban azonban csak szombaton. Bar- 

tbou temetése után kerül rá sar. Politikaa 
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körökben ugy vélik, hogy 
Ilerriot peszi át a külügyi tárcát, a 
melyre egyébként Tardieu is pályázik. 

Tardieut, aki jelenleg éppugy, mint Her- 
riot, tárcanélküli miniszter, földmüvelés- 
ügyi miniszterré nevezik ki (ueuille he- 
lyébe, aki a belügyminisztérium élére ke- 

rül. Az igazságügyminisztérium élére is 

mást neveznek ki Chéron helyébe, mert 
őt is mind élesebben vádolják hanyagság- 
gal és erelytelenséggel. 

Párisban szerdán a késő esti órákban 
ismét nagy tömegek tüntettek a bule- 
vardokon a rendőrség, 
ügy és az igazságügyminiszteriumok el- 
len. Komolyabb összetüzés nem történt. 
A rendőrség szétoszlatta a tüntetőket. 

Radics sorsát emlegeti az angol sajtó 
Az angol sajtó egyre higgadtabban és 

behatóbban foglálkozik a marseillei tra- 
gédia okaival és általában a hátteréve. 
Különös feltünést kelt Scotus Viator-nak 
a Timesbe irt cikke. Amint ugyanis is- 
meretes, Scotus Viator az osztrák-ma- 
gyar monarchia idején a legodaadóbb 
védelmezője volt az akkori nemzetisé- 
geknek, igy szerbeknek is és még abból 
az időből szoros kapcsolatokat tart fenn 
a jugoszláv vezetőkörökkel. Most azt ir- 
ja, hogy a marseillei merénylet felidézr 
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kobzásába és folytonos üldözésükb 

A Manchester Guardian rámutat arra, 
hogy a merénylet lényegében bosszu 
volt Radics haláláért. 

A lap kifejti ezután, hogy a legnagyobb 
őrültség volna továbbra is fenntartani 
Jugoszláviában a nemzetiségi elnyo- 
mást. A Morning Post szerint Sándor ki- 
rály tisztában volt azzal, hogy ha vég- 
zete erőszakos halált szánt neki, akkor 
horvát kéztől kell elpusztulnia. A hor- 
vátok nem nyugodhattak bele jogaik el- 

e. 
Különben irányadó engol körök sze- 

valamint a bel- 

1 rint még 

nem lehet felbecsülni, a merénylet kö- 

zépeurópai kihatásait. 

A Reuter szerint Londonban azt hiszik. 

hogy Jugoszlávia bármilyen belső meg- 
gyengülése a bizonytalanság ui elemét 
vinné bele az európai politikába. A dél- 

szláv állam belpolitikája szempontjából 
lényeges a régenstanács ereje, a horvát 
kérdéssel szembeni magatartása s a hor- 
vátok további viselkedése. A News Cro- 
nicle nem tartja lehetetlennek, hogy 
a hadsereg arra kényszeriti a régens-ta- 
nácsot, hogy tábornok-kormánnyal váltsa 
le a jelenlegi Uzonovics kormányt. Kü- 
lönben ez a lap kiszámithataátlan ve- 
szélyt lát abban, ha a horvátokkal 
szembeni eddigi politikát folvtatiék. 

BERTHELOT TÁBORNAGY 
MÉEGSEM HALT MEG 

Párisban hivatalos helyről a legeré- 
lyesebben cáfolják a Berthelot tábor- 
nagy megsebesüléséről és haláláról kö- 
zölt hireket. A tábornagy sértetlen ma- 
radt a marseillei vérfürdő során. 

OPERÁLNI KELL MARIOARA 
JUGOSZLÁV 
ÖZVEGY KIRÁLYNÉT 

1 

Miután a Dubrovnik fedélzetén Sándo 

király kihült tetemével csendesen kifutotf 
a gyászos marseillei kikötőből, Marioará 
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2 oldal 

királyné Lebrun francia köztársasági el- 
nökkel együtt visszatért a prefekturára. 
Itt este 8 óráig pihént s akkor különvo- 
naton Párisba utazott. 
Az özvegy királyné eredetileg mindjárt [ 

baza akart utazni Belgtádba, de az orvo- 
sok álhatatosan azt tanácsolták neki, hogy 
előbb utazzék Párisba, mert sürgős mü- 
tétnek kell alávetnie magát. Igy Marioa- 
ra királynét előbb megoperálják az egyik 

hires páriskörnyéki klinikán s csak cz- 

után indulhat vissza a délszláv fővárosba. 

Az özvegy királyné áldott állapotban van 

s okvetlenül különleges kezelésre szorul 

ama nagy megrázkódtatás után, amelyen 

átesett. 

A GYERMEKKIRÁLY PÁRISBAN 

A 11 éves II. Péter, Jugoszlávia uj ki- 

rálya, - amint már tegnap jelentettük - 

Mária román anyakirályné kiséretében 

francia idő szerint délután 53 órakor érke- 

zett meg lendonból a francia fővárosba. 

A kis királyt a Grillon-szállónak ugyan- 

abban a lakosztályában -zállásolták el. a 

melyet eredetileg szülemek tartottak fena 

párisi látogatasuk idejére A rvendőrsé, 

valósággal megszállta a száoda környé 

téi s a iegnagyobb gonda:1 vgzáz az il- 

ju szerb királyra. 

N irancia rendőrh tóságok racst már 

addig mentek az óvatosságban, nogy II. 

Péter és Mária román anyakirályné vo- 

natát Páris előtt 15 kilométerrel megál- 

litották s onnan gépkocsia vitték be a fő- 

városba a két királyi vendéget. 
Az uj királlyal nevelője csak Páris- 

ban közölte, hogy atyja meghalt. A gyász- 
hic mélyen megrenditette a gyermeket is. 
Szerdán éjjel különben Srassburgon 

át Bécsből repülőgépen Párisba érkezett 

IHabsburg Antal főherceg is feleségével, 

Ileana román hercegnővel. 

BARTHOU TETEME 
MEGÉRKEZETT PÁRISBA - 
SZOMBATON TEMETIK 

Barthou holtteste, amelyet szerdán este 
aA órakor, két órával Sándor király tete- 
mének a Dubrovnikra való kikisérése 
itán külön gyászvonaton inditottak utnak 
Marseilleből, csütörtökön reggel érkezett 
meg Párisba. Ugyanezzel a vonattal ér- 
kezett vissza Herriot és Tardieu is. Bar- 
thou tetemét a külügyminisztérium óra- 
termében ravatalozták fel és szombat reg- 
gelig engedélyezték a megtekintését. A 
ravatalhoz állandóan nagy tömeg özönlik. 
A temetés programját már teljesen ki- 
dolgozták. Szombaton déli fél 12 órakor a 
koporsót nyilvános katafalkra helyezik 
az Invalidusok terén. Doumergue minisz- 
terelnök itt tartja meg gyászbeszédét, a 
mely az egyedüli gyászbeszéd lesz. Ez- 
után a csapatok és társadalmi, hazafias 
egyesületek elvonulnak a nagy halott föl- 

di maradványai előtt. Ezt követőleg az 

Invalidusok templomának udvarán megy 
végbe az egyházi szertartlás s ezután a 

volt külügyminisztert egyszerü külsőségek 

közepette a Pere Lachaise-temetőben han- 
tolják el. Bár Barthou végrendeletében 
kikötötte, hogy temetése a lehető legegy- 

szerübb legyen, ettől a kivánságától elte- 

-Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, bél- 

izgalmat, gyomorégést, vértódulást, szorongást, 

vagy szivdobogást érez, igyék minél előbb va- 

lódi „Ferenc József" keserüvizet, mert ez a 

gyomor és a belek müködését előmozditja, az 
epekiválasztást fokozza, az anyagcserét meg- 
éelénkiti és a vérkeringést felfrissiti. 

kintenek, minthogy olyan rendkivüli kö- 
rülmények között halt meg, aminőkre 
nem gondolhatott. 

A Jour cimü lap nagy méltatlankodás- 
sal kiemeli, hogy 

Barthout megmenthették volna az élet- 
nek, ha valamelyik közeli gyógyszertár- 
ban azonnal első segélyben részesitik. A 
nagy zürzavarban azonban hosszu ideig 
senki sem törődött a 73 éves miniszter- 
rel, aki magára hagyatoa, alig tudott 
kiszabadulni a tömegből s egyedül ke- 

resett kocsit, amely a kórházig vitte. 
Közben elvérzett s nagy vérvesztesége ké- 
sőbb már pótolhatatlan volt. A hatósá- 
goknak ez a hanyagsága is tetézte tehát a 
tragédiát. 

VIHAROS SÁNDOR KIRÁLY 
UTOLSÓ UTJA IS 

A Dubrovnik szerb páncélos cirkáló pa- 
rancsnoka szikratávirattal közölte Bel- 
grádba, hogy a Földközi-tenger erősen vi- 
haros s ennek folvtán a gyászhajó csak 

szombatra futhat be Spalatóba, ahonnan 
a mult héten kiindult. Érdekes, hogy a 
Dubrovniknak Marseillebe menet is igen 
zivataros volt az utja. 

Tekintettel a Dubrovnik parancsnoká- 
nak a jelentésére, a belgrádi kormány ugy 
intézkedett, hogy Sándor király holttestét 
Spalatóban csak vasuti kocsiban ravata- 
lozzák fel és tegyék közszemlére rövid 
időre, azután pedig egyenesen a fővárosba 
szállitsák. 
A temetés Belgrádban kedden megv 

végbe óriási gyászpompával. A topolai 
családi mauzóleumban aztán szerdán he- 
lyezik örök nyugalomra a tragikus véget 
ért uralkodó hamvait. 

A francia és jugoszláv rendőrséggel az 
élén ugyszólván egész Európa politikai 
rendőrsége megfeszitett erővel igyekszik 
kideriteni a rejtélyes marseillei merény- 
lő kilétét s egyben azt, voltak-e büntársai 

s ha igen, kik és kiknek a megbizásából 
hajtotta végre vakmerő és borzalmas végü 
tettét? Az eddigi lázas nyomozás még nem 
eredményezett kétségtelen bizonyitékokat. 

A marseillei ügyészség megkeresésére a 
párisi rendőrség tegnap házkutatást tartott 
számos jugoszláv s különösen horvát po- 
litikai menekült lakásában. Pribicsevics 
Szvetozár volt jugoszláv belügyminiszter- 
nél sok iratot foglaltak le, amelyeket az 
ügyészség most vizsgál át. Házkutatás 
volt Radics Vladimirnál, a belgrádi 
szkupstinában meggyilkolt Radics István 
horvát parasztpárti vezér fiánál is, akit 
többekkel együtt előállitottak az ügyész- 

ban semmiféle terhelő adat nem merült 

fel ellenük s igy valamennyiüket elbocsá- 
tották. 

A francia rendőrség ujabban biztosra 
veszi, hogy a merénylő Kalemannak bün- 

Az Uzunovics-kormány kiáltványának 
értelmében csütörtökön délelőtt 11 órakor 
Belgrádban összeült a parlament két há- 
zának együttes ülése, hogy letegye az es- 

gye a régenstanács megalakulását. Amig 
ugyanis Péter király eléri 16. életévét, a 
Sándor király politikai végrendelete sze- 
rint összeállitott kormányzótanács veszi 
át a felségjogok gyakorlását. 
A szkupstina üléstermét erre az alka. 

lomra gyászpompába boritották. Sándor 
király arcképét gyászfátyollal vonták be 
A gyászülésen 312 képviselő és 72 sze- 

nátor vett részt. A páholyokban teljes 
számban megjelent a diplomáciai kar, a 
magas egyházi és katonai méltóságok, va- 
lamint a megyék és városok küldöttségei. 

Tomasics elnök mély csendben jelentet- 
te be Sándor király tragédiáját, mire a 
jelenlevők kórusban feleltek: 
- Üdv neki! 
Ezután Uzunovics miniszterelnök beje- 

meggyilkolt uralkodó végrendelete alap- 
ján. Amikor a három kormányzótanácsi 
tlag névsorát felolvasta, Pál herceget tiz 
percen át lelkesen zeiviózták. 
A következőkben Tomasics elnök fel- 

szólitotta a parlament tagjait, tegyék le a 
hüségesküt az uj királyra, II. Péterre. A 
görög keletiek ujjfelemeléssel, mig a mu- 
zulmánok szivre tett kézzel mondták utá- 
na az eskümintát. 
Végül bevonultak a régensek, élükön 

Pál herceggel, aki testőrezredesi egyen- 
ruhát viselt. Ügy a három rendes, mint a 
három póttag ünnepélyes esküt tett a 
parlament előtt az alkotmányra. Pál her- 
ceg néhány ünnepélyes szóban külön is 
hüséget fogadott Jugoszláviának. 

A HÁROM RÉGENS SZEMÉLYISÉGE 

Karagyorgyepics Pál herceg unokaöccse 
az elhunyt Sándor királynak. Péterváron l 

lentette a régenstanács megalakulását a 

ségen. A merénylettel kapcsolatban azon- 

küt II. Péter királyra és tudomásul ve- 1 
] 

társai is voltak. Megerősiti ezt a feltevést 
az a körülmény, hogy 

a merénylet során összesen 21 löpés 
dördült el, mig Kaleman pisztolyából 
csak 20 golyó hiányzott. 
Megállapitották, hogy Kaleman október 

3-ikán megszállt Páris centrumának egyik 
Mazagran nevü másodrangu szállodájá- 
ban, mégpedig Suck álnéven. Ezalkalom- 
mal uj ruhát vásárolt s Kalem névre a 
szállodába küldette. Vele volr egy magát 
Jence Vladiszlávnak nevező jó megjele- 
nésü fiatalember, aki a beje'entőlapon zá- 
rai születésünek tüntette fel magát. Ka- 
lemet és Benicset egy Nalis. Nikomir ne- 
vi egyén ajánlotta be a szállodásnak. Er- 
ről a Nalisról kinyomozták, hogy 1912- 
ben született Spalatóban s neve szerepel 
azon a listán, amelyet a jugosztáv rendőr- 
eég a fianciáknak 235 névvel a veszedel- 
mes elemekről megküldött. Nalist állitó- 
lag Marseilleben elfogták, de sikerült 
megszöknie és nyoma veszett. 

A Parcul Carol Mintavásár tartama alatt csak 
félárba kerül az ut Bukarestiig. S ha egyben 
kihasználja a mélyen leszállitott árakat, me- 
lyeken ezalkalommal a lőváros és egész Ro- 
mánia legnagyobb áruházában, a GALERIES 
LAFAYETTE-ben vásárolhat, még hozzá nye- 
reséggel is záródik az utja. Keressen fel ben- 
nünket és győződjön meg róla! 

" 

Abban most már ugy a jugoszláv, mint 
a csek hatóságok megegyeznek, bogy a 
merénylő utlepele hamis. A cseh hatósá- 
gok letartóztatták Vaorinek kuttenbergi 

1803 április 27-ikén született, középisko- 
láit Belzrádban, egyetemi tanulmányait 
pedig Öxfordban végezte. Pál herceg tisz- 
teletbeli szárnysegéde volt Sándor kiraly- 
nak a világháboru alatt a királyi testőr- 
ezred alezredese volt. Inkább Jugoszlávia 
szellemi és közmüvelődési életében ját- 
szott eddig vezetőszerepet. Felesége Olga 
görög hercegnő s két fia van. 
A második régens, Stankopvics Radenko 

szenátor, közoktatásügyi minisztere volt a 
Skrsics-kormánynak. Egyetemi tanár és Különösen Dalmáciának kitünő ismerője. 

A jugoszláv kormány 
formális lemondása 

A jugoszláv parlament és a régensta- 
nács csütörtök délelőtti eskütétele után az 
Uzunovics-kormány benyujtotta a régens- 
tanácsnak lemondását. Ez a lemondás a 
hagyományoknak megfelelően csak for- 

mális volt, az volt a célja, hogy alkalmat 
adjon az uj uralkodói hatalomnak bizal- 
ma kifejezésére, vagy megvonására. 

A régenstanács ujból az Uzunovics-kor- 
mányt nevezte ki teljes egészében. Ezáltal 

I feszültségek enyhülése következik ? 
Abból a körülményből, hogy Pál hercegen 

kivül a régenstanács másik két tagja nem 
ószerbiai, diplomáciai és politikai körökben ér- 
dekes következtetéseket vonnak le. Sztanko- 
vics Rodenko zágrábi egyetemi tanár, a régens- 
tanács második tagja állitólag lugosi szárma- 
zásu és kitünően beszél magyarul is. Perovics 
bán dalmát származásu. Erre való tekintettel 
mindenki a levegőben látja a belpolitikai erők 
átcsoportositását és a különösebben bizakodók 
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kertfészsegédet, akit nemrégiben kiutasi- 
tottak Jugoszláviából. Vavrinek utlevelé 
nek a száma azonos volt azzal az utlevél- 
lel, amelyet a marseillei gyilkosnál talál. 
tak. Vavrinek azt állitja, hogy utlevelét 
ellopták. 
A merénylő személyét illetőleg tehát 

teljes a zürzapvar. Ugyanakkor, amikor a 
belgrádi Politika marseillei tudósitás 
alapján leszögezi, hogy a gyilkos karján 
a macedón forradalmi szervezet kezdőbe. 
tült is betetoválva találták, ami a szerb 
ujságiró szerint bizonyára megtévesztésre 
szolgált, azt is kezdik hangoztatni, hogy 
a merénylő magyar származásu volt és 
tulajdonképpen Kelemennek hivták. Ez- 
zel összefüggésben Zágrábban őrizetbe 
vettek egy Kelemen nevü fogászt, akiről 
felteszik, hogy esetleg fivére a gyilkosnak 
Másrészt Nisben jelentkezett egy szerb 
polgár, akit valóban Kalemannak hivnak. 
Minthogy a merénylő utlevele bebizonyi- 
tottan hamis, tág tere nyilik a felelőtle- 
nebbnél felelőtlenebb gyanusitgatások- 
nak, amelyeket inkább az a törekvés szül, 
hogy a merénylőt minden másnak talál- 
ják, csak horoátlnak nem 

ít II. Péterre, 
l t 

Zágrábban jó hirnévnek örvend, mint or- 
vosprofesszor. Vezetőtagja volt a zágrábi 
nemzeti tanácsnak, amely 1918-ban ki- 
mondta Horvátországnak Szerbiával való 
egyesülését. 

Peropvics Ioo dr., a harmadik régens, a 
Száva-bánság bánja, tehát szintén Hor 
vátországból való. Ötvenkét éves és Prá- 
gában és Bécsben folytatta jogi tanulmá- 
nyait. Mielőtt 1931-ben horvát bánná ne 
vezték volna ki, Spalatoban prefektus. 

a kormány helyzete megszilárdult 

OLASZELLENES TÜNTETESEK 
JUGOSZLÁVIÁBAN 

Belgrádi jelentés szerint szerdán és csütőör- 
tökön olaszellenes tüntetések zajlottak le Ju- 
goszlávia különböző városaiban, főként Hor- 
vátországban, Dalmáciában és Szlovéniában. 
Eszéken nagy tömeg tüntetett Olaszország el- 
len, Laibachban az olasz konzulátus helyiségé 
be is benyomultak a tüntetők és az alkonzult 
bántalmazták. : 

odáig mennek, hogy közkegyelmet is remélnek 
a horvátok és a többi nemzetiségek politikal 
elitéltjeinek. Az egyik nagyhatalom belgrádi 
képviselője szerint éppen az ellenkezője követ 
kezik be annak, amitől eredetileg tartottak. 

uj kiéleződés helyett nemzetközi megenyhülést 

a surlódási felületek csökkenését és a meg 
egyezésre irányuló tárgyalási készség erősbő 

dését lehet várni 
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párisi jelentés szerint a fontainebleaui pálya- 

eman egyik valószinü tettestársát, akinél sza- 

ályszerü utlevelet találtak Chalmy Szilveszter 

évre. 

Be akarták kisérni, de kiragadta magát a 
csendőrök kezéből, rájuk lőtt és a közeli er- 

dőn át nyomtalanul eltünt. 

1gy terelődött rá a gyanu, hogy Aix en Pro- 

ence városka egyik szállodásnője bejelentet- 
e: az állitólagos Kaleman Petrus két társával 
asárnaptól nála lakott. 

ényképről ismerte fel Kalemant, aki nem volt 
ajlandó bejelenteni magát. Két társa közül 

gyik Kramer Egon 24 éves fiumei horvátnak, 
másik pedig Chalmi Szilveszter cseh nemze- 

iségü kereskedőnek jelentette be magát. Azt 
ondották, átutazóban vannak s Párisba 
gyekszenek. Kramer hétfőn délután eltávozott, 

saleman és Chalmi pedig kedden. Chalmi az 
eti órákban visszatért, kifizette mindkettőjük 

zámláját s azután eltünt. 
A merénylet tettesével és vélt tettestársai- 

al kapcsolatos jelentések még mindig annyira 
lentétesek, hogy nem lehet világosan látni. 

jabb jelentés szerint a Fontainebleau-ban meg- 
zökött egyén utlevele nem Chalmi, hanem Na- 
is Szilveszter névre szól. A határrendőrség ér- 
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Szinaja, október 12. 
A szinajai Peles, Pelisor és Foisor nevü ki- 

ályi kastélyokra az uralkodó család lobogója 
mellé kitüzték a gyászzászlókat is. Az udvari 
bzemélyzet ma reggel fekete nyakkendővel és 
karszalaggal jelent meg hivatalában. 
Károly király a késő éjszakai órákig vir- 

asztott. Állandó telefonkapcsolatot létesitettek 
zinaja és a párisi román követség között, a 
onnan minden félórában ujabb jelentés érke- 
ett. Az udvari postahivatal távbeszélő sze- 
npélyzete egyfolytában 26 órán keresztül telje- 
itett szolgálatot. 
Az uralkodó a hajnali órákban vonult vissza 

pár órás pihenésre. Délelőtt ujból megjelent 
olgozószobájában, hogy átvegye azokat a 

részvéttáviratokat, melyeket a különböző ál- 
amfők intéztek hozzá. Károly király már szer- 
da reggeltől gyászszalagot és fekete nyakken- 
dőt visel. 
Tegnap délután Titulescu, majd közvetlenül 
tána Tatarescu miniszterelnök jelent meg au- 
diencián a Foisor kastélyban. A tanácskozások 
mintegy két óra hosszat tartottak. Az ural- 
kodó jóváhagyta a miniszterelnök javaslatát, 
mely szerint 
Romániát Sándor király temetésén Titulescu 
külügyminiszter, Paul Angelescua hadügymi- 
niszter és Franasovici közlekedésügyi mi- 
niszter, Barthou temetésén pedig dr. Ange- 
lesca közoktatásügyi miniszter és Saveanu 
Miklós kamarai elnök fogja képviselni. 
A délszláv király temetésén ezenkivül részt 

vesz a bukaresti 9. vadászezred és Marioara 

Királyné lovasezredének egy-egy százada, to- 
ábbá minden más katonai alakulatból egy-egy 
szakasz. A temetés napján román repülőraj 
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r0g keringeni Belgrád felett. 
a- 
r- A ROMÁN FRONTHARCOSOK 
n FELHIVÁSA 

1- Bukarest, október 12. 
A volt frontharcosok egyesülete ma felhivást 

esz közzé, amelyben felszólitja tagjait, hogy a 
temetés napjára utazzanak minél többen Belg- 
rádba és ha nem is hivatalos minőségben, de, 
mint a jugoszláv néppel együtt szenvedett és 
nost a nagy gyászban vele együttérző kato- 
nák, vonuljanak fel a temetési menetben és fe- 
üezék ki utolsó hódolatukat Sándor király 

ela két miniszterrel együtt egy parasztdelegá- 
let megy Párisba, a négy tartomány képvise- 

ben és az ókirályságból, Erdélyből, Bessza- 
ábiából és Bukovinából földet visznek maguk- 
ner amit közös urnában Barthou sirján helyez- 

Besszarábia földmüves képviselőjét már ki is 
lelölték Bardas Grigore, Lapusna község bi- 
rájának személyében. 

dvaron a csendőrség tegnap este elfogta Ka- 

A lapokban közölt 

l 

1 
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Sándor király bevonulása során a 

lintézett a francia és a jugoszláv kamara elnö- 

legujabb jeleniései a merénylő 
Rilétéről és cimkostársairól 

tesitése szerint Nalis Szilveszter szeptember i 
28-án lépett francia területre. Valorse-nál. 
Egyébként a svájci Annemass helységben le- 

tartóztattak két egyént, akik közül egyiknek 
az utlevele Benes László, a másiké peedig No- 
vac névre szól. Mindketten szintén szeptember 
28-án mentek Franciaországba. Benes bevallot- 
ta, hogy Párisban a Rue Magrazanban lakott, 
továbbá azt is, hogy Marseilleben ugyanazon 
az utvonalon tartózkodott, ahol Sándor király 
bevonult. 
A párisi Excelsior közli egy budapesti nagy- 

Lank párisi képviselőjének a nyilatkozatát, a 
mely szerint a magyar bankigazgató Kaleman 
fényképében egy jugoszláv férfire ismert rá, a 
kivel néhány évvel ezelőtt egy jugoszláviai te- 
niszmérkőzésen találkozott. Biztosan tudja, 
Logy nem Kaleman volt a neve, hanem egy ki- 
fejezetten szerb, vagy horvát hangzásu név. 

LEFOGLALTAÁK A MERÉNY- 
LETRŐL KÉSZÜLT FILMET 

Az a filmvállalat, amelynek riportere 
me- 

rénylet lefolyását is felvette, hét máso- 
latot készittetett a nagyértékü filmről és 
szerdán hajóra akarta feladatni, hogy 
Amerikába küldje. 
A francia rendőrség elfoglalta és el- 

GYÁSZISTENTISZTELET SZINAJÁBAN 
ÉS A BUKARESTI ÉRSEKSÉGEN 

A közhivatalok szerdán délután beszüntettek 
minden hivatalos müködést. A belügyminiszté- 
rium ma körrendeletet küldött a prefektusok- 
hoz, mely azokat az intézkedéseket tartalmaz- 
za, amiket Sándor király és Barthou temetése 
napján foganatositanak, az elrendelt nemzeti 
gyásszal kapcsolatban. 
Ma délelőtt a bukaresti érsekségen gyászis- 

tentiszteletet tartottak, amelyen a kormány 
tagjain kivül megjelentek a külföldi köve- 
tek is. 
A kisantant sajtó román bizottsága szerdán 

este Sándor király halála alkalmából gyász- 
ülést tartott. 
Saveanu, a kamara elnöke, részvéttáviratot 

keihez. Bukarest főpolgármestere Marioara ki- 
rálynénak és Károly királynak küldött részvét- 
táviratot, amelyben az uralkodót a főváros la- 
kosságának együttérzéséről biztositja a várat- 

i. 

kobozta a filmszalagokat. 
A lapok szerint, attól tartottak, hogy a 

l írancia kormány Amerikában és általá- 
ban a külföldön igen kedvezőtlen megvi- 
lágitásba kerül a film előadása altal, 
mert ez bizonyitéka annak, hogy a 
francia rendőrség nem tette meg a kellő 
intézkedéseket. : 

A FILM BUKTATJA MEG A 
DOUMERGUÜE KORMÁNYT 

Politikai körökben már biztosra ve- 
szik a Doumergue-kormány lemondását. 
A legközelebbi minisztertanácsot hét- 
főre tüzték ki amikor Doumergue 
minden bizonnyal közli elhatározását. 
Előre látható volt, hogy a marseillei tra- 
gédia megbuktatja a kormányt, mert 
kétségtelen, hogy a közbiztonsági szol- 
gálat nem volt kielégitő s ezért az egész 
felelősség a kormányra hárul. 
A felelősség kérdését a felvett film 

döntötte el, amelyet szerdán lepergettek 
a párisi belügyminiszteriumban. A il- 
men tisztán látható, hogy a királyi gép- 
kocsi körül nem volt rendőrségi fedezet 
és a rendőrök csak azután vetették rá 
magukat a merénylőre, amikor az már 
leadta végzetes lövéseit. 

A román hadsereg 
háódoló felvonulást rendez 

Sándor király temetésén 
Károly király az egész éjszakát átvirrasztotta 

lan katasztrófa szörnyü napjaiban. Miron Chris- 
tea patriarka a román papság nevében kon- 
doleált a királynak és Marioara királynénak. 

DRÁMAI TELEFONBESZÉLGETÉS 
KÁROLY KIRÁLY ÉES 
MARIOARA KIRÁLYNÉ KÖZÖTT 

Károly király szerdán délelőtt telefonon fel- 
hivta Marioara királynét. A beszélgetés drámai 
körülmények között folyt le. 
Az uralkodó a mély meghatottságtól csak tö- 
redezve tudta elmondani vigasztaló szavait, 
melyekre a királyné hangos zokogással vá- 
laszolt. A beszélgetést párpercre meg kellett 
szakitani, mivel Marioara királyné nagy fáj- 
dalmában kiejtette kezéből a kagylót és ájul- 
tan hanyatlott hátra mellette levő édesanyja 
karjaiba. 
Tegnap délután 6 órakor a szinajai kolostor- 

ban gyászistentisztelet volt, amelyen Mihály 
vajda iskolatársaival együtt megjelent. A trón- 
örökös gyertyát gyujtott és hosszasan imádko- 
zott az oltár előtt. 

Párivezérek a királyíragédiáról 
A pártok hivatalos lapjai csütörtökön reggel 

gyászkeretben jelentek meg. A nemzeti pa- 
rasztpárt szócsöve szerint a marseillei tragé- ] 
dia és a Jugoszláviát ért nagy csapás után rá 
kell eszmélnünk arra, hogy milyen pótolhatat- 
lan erőt képvisel a monarkia eszméje, mely a 
király személyében testesül meg. 
A Viitorul, a kormány félhivatalosa, így ir: 
-A román állam és nép számára Sándor 
király halála, aki dicsősége teljében és békés 
küldetése közben esett el, olyan csapás, amely 
lelkünk mélyéig sujt, azért is, mert dinaszti- 
ánkhoz szoros kötelékek füzték és egy barát- 
ságos és szövetséges ország királya volt. 
A lap másik cikkében Barthou érdemeit mél- 

tatja. 
A Tara Noastrában Goga Oktavian, a nem- 

zeti agrárpárt elnöke ir cikket. 
- Sándor király koporsóját kinzó kérdések 

egész raja ostromolja. Nem láthatjuk tisztán: 
mi történik körülöttünk. 
Nem tudhatjuk, milyen meglepetéseket tarto- 
gatnak számunkra a délszláv-család felizga- 
tott idegei és a mély keserüség, mely hatal- 
mában tartja Franciaországot, ahol most drá- 
gán fizetik meg azt a szabadságot, amit a 
zavarosban halászók is élvezhettek. 
- Az általános gyásznak e pillanataiban 

azonban elemi erővel tör utat az a meggyőző- 
dés, hogy az állam tekintélyének elvét minden 
eszközzel meg kell menteni, a romboló dema- 
gógiával és pártoskodással szemben. Szomszé- 
dunk nagy halottja nemzeti ujjászületésünknek 
"tolsó érve kell hogy legyen. 
A Patriának Vajda Sándor hosszasan nyilat- 

kozott a marseillei tragédiáról. A' volt minisz- 
terelnök azt a reményét fejezi ki, sogy nem 
kzervezett politikai akcióval, hanem egy őrült 
esztelen tettével áli szemben a békét és nyu- 
galmat óhajtó emberiség. 
A Kolozsvárra összehivott csütörtöki érte- 

kezletet az események következtében Vajda, 
mint a nemzeti-parasztpárt tartományi főnöke, 
bizonytalan időpontra elhalasztotta. 

RENDKIVÜLI TANÁCSKOZÁSRA 
ÜLNEK ÖSSZE A KISANTANT 
KÜLÜGYMINISZTEREI 

A Curentul értesülése szerint a temetés után 
a kisantant külügyminiszterei, akik Belgrádban 
lesznek, rendkivüli tanácskozásra ülnek össze, 
hogy megtárgyalják az események következté- 
ben előállott politikai helyzetet. Ugyancsak ek- 
kor állapitják meg az ankarai Balkán-konfe- 
renciának időpontját is. 

MIKLÓS HERCEG VEZETI 
BELGRÁDBA 
A ROMÁN KÜLDÖTTSÉGET 

Bukarest, október 142. 
Ujabb bukaresti jelentésünk szerint a 

Sándor király temetésén Romániát kép- 
viselő küldöttséget Miklós herceg fogja a 
jugoszláv fővárosba vezetni. : 
Tatarescu ma este kihallgatáson jelent 

meg Miklós hercegnél, aki a temetésen 
való részvétellel kapcsolatos ügyeket be- 
szélte meg a miniszterelnökkel. 
A közhivatalokban a munka a jövő csü- 

törtökig fog szünetelni. 
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3. oldal 

A közös kisebb- 
ségi Gomd 

A belpolitikai helycseréken és külpolitikai 

kötélhuzásokon tul a legfontosabb magyar ki- 

sebbségi gond mégis csak egy: hogyan alakul- 

janak, tömörüljenek és helyezkedjenek a ki- 
sebbségi népek, hogy önmagukat, nyelvükön 

keresztül megnyilatkozó kulturális vagyonukat 

s ennek előfeltételét, gazdasági erejü
ket meg- 

tarthassák. Ez a legnagyobb magyar kisebbsé- 

gi gond, amely pontosan ugyanebben a meg- 

fogalmazásban jelentkezik Jugoszláviában és 

Csehszlovákiában csakugy, mint nálunk. 

Nemrégiben ezen a helyen adtunk nyilvános- 

ságot annak a gondolatnak, hogy az utódálla- 

mok magyar kisebbségei alakithatnának ki ta- 

lán egy olyan közös szellemiséget, amely ön- 

tudatos, de rugalmas és igy legjobb formája 

lehetne a kisebbségi önvédelmi harcnak. A kö- 

zös gond szinte kivánja ennek a gondolatnak 

a kimélyitését, ez a törekvés pedig a más vi- 

szonyok közötti másfajta védekezés eszközei- 

nek a megismerését. De vajjon lényegesen má- 

sok a viszonyok és a védekezési eszközök Ju- 
goszláviában vagy Csehszlovákiábán? Tájéko- 

zódni nemcsak jó, hanem mellőzhetetlenül szük- 
séges is. Az alábbi idézeteket egy csehszlová- 
kiai magyar lapból iktatjuk ide azért, mert 

ugy érezzük, hogy beszédes benpillantást enged- 

nek a csehszlovákiai magyar „kisebbségi Gond" 

ismeretlen és nekünk mégis nagyon ismerős 

szürkeszinü függönyei mögé. 
A kisebbségek mindenkor a mának dolgoz- 

nak és legfeljeb a munkatöbblet az, amely erő- 

tartalékul jelentkezik. Tehát, ha például a ki- 

sebbség létrehoz egy országos szervet, például 

egy könyvkiadóvállalkozást, ott a munkatöbb- 

let eredménye annak felfokozott forgalmában 
jut kifejezésre, mely további létét is biztositja. 
A kultura területén elsősorban az iskola az, 

amely a legfontosabb, mert a jövő nemzedéket 

látja el szellemi utravalóval. Ha Szlovenszkón 
létesült volna a többször is programul adott is- 
kolatanácsok szervezete és ha ennek magyar 
tagozata lenne, ez biztositaná a magyar ki- 
sebbség részére az iskolái ügyébe való befolyá- 
sát. Igy azonban csupán a hitfelekezeti isko- 
ták - nagynéha a községi iskolák - mara- 
dékautonómiája az, ahol érvényesül még a ki- 
sebbségi befolyás, de ez is az iskolák gazda- 
sági ügyeire való korlátozással. Az elemi és a 
felsőbb népoktatás ügyét azonban olyan orszá- 

gos egyesület viszi, amelyben a magyar kisebb- 
Általános ség megbizhatik. A Szlovenszkói 

Magyar Tanitó-Egyesület hivatása magaslatán 
az iskola eszményi céljait szolgálja. 
Szervezettségünk a magyar középiskolai ok- 

tatás területén már gyengébb. Hiányzik az ál- 
talános irányvonal és a kapcsolat. Ha az elemi 
oktatás támogatására meg kellene szervezni az 
iskolalenntartók országos szövetségét, ugy en- 
nél is megokoltabb lenne a középiskolai tanu- 
lók érdekeinek védelmére az országos szülői 
szövetséget megalakitani, amely hivatott lenne 
felemelni szavát például a német vagy egy más 
európai nyelv oktatása érdekében. Itt kicserél- 
hető lenne a gondolat a diákszociális gondos- 
kodás eszközei felől, amely még kivánnivalókat 
hagy fenn. 
Maga az iskolán kivüli népoktatás törvény- 

nyel van szabályozva. Ennek a feladatkörnek 
a szolgálatába állitotta a magyar kisebbség 
nagy intézményét, a SzMKE-t és ha az eredmé- 
nyek nem olyanok, mint azt méltán elvárhat- 
nók, ez a konzervativ felfogás, a kisebbségi fe- 
lelősségérzet hiánya és a kényelem számlájára 
irandó. Ehhez csupán az országos kulturszövet- 
ség cementjére lenne szükség, hogy az össze- 
tartozókat összeragassza. Átlogó irodalmi fóru- 
munk szintén hiányzik és ennek tulajdonitható, 
hogy nem tudott gyökeret hajtani az irodalmi 
élet. 
A gazdasági területen is sok még a végezni- 

való. Az országos gazdasági egyesületek mükö- 
désben vannak, de hogy milyen hatáskörrel, 
azt mutatja a gazdasági szakelőadások betiltá- 
sa rendőri uton. Holott ezek az előadások 
szükséges ismereteket visznek a nép közé és 
gazdasági munkájának javitását célozzák. A 
magyar vidékeken életerős szövetkezeti mun- 
ka folyik és ennek ellenére a fejlődés utjai e) 
vannak vágva, mert az országos szövetkezeti 
szerveknek magyar tagozatuk nincsen. Pedig, 
hogy a népet a szövetkezeti eszmének meg- 
nyerni nem nehéz, azt mutatja a galántai Han- 
za nagyszerü példája A magyar szövetkezeti 
mozgalom nem nélkülözheti soká a maga auto- 
nóm központi irányitó és ellenőrző szerveit, 2 
mely önállóság jogosan megilleti. 
Élénken érzett hiány egy olyan magya! 

nagyintézet is, amely a magyar kisebbséget hi- 
tellel ellátná, vállalkozásaihoz a szükséges tő- 
két előteremtené. E nélkül célunkat, a magyar 
nemzeti vagyon centralizálását, el nem érhet- 
jük. Holott ennek az intézménynek altruiszti- 

kus alapon sokat kellene segiteni intézménye- 
ken is. Láthatjuk, hogy községeink hitelhez 
nem jutnak, iskoláink épitése a kölcsönök meg- 
tagadása miatt késik. Pedig ezek a kisebbségi 
erőforrások azok, amelyek a nemzetdarab vi- 
talitását fokozhatják és a jövőt épithetik. 
Sok olyasmi van ebben a néhány mondat- 

ban, ami figyelmünket a legnagyobb mérték. 
ben felkeltheti 

g
 



Egy egész egyszerű mócdszerre! lényegesen megköny- 
nyitheti a borotválkozást. 2 perccel a szappanozás előtt 
egy kis Nives-cremet dörzsöljünk a bőrbe. A hatás 
meglepő lesz. A borotvakésnek könnyü dolga van és 
játszva siklik a borostás arcon. Nem érez égést és 
feszülést a bőrön. Még borotválkozás után sem flesz 
bőre vörös és felvakart. Vigyázzon, óvja bőrét és tegye 
kellemessé a borotválkozást Nives-crém használata által. 
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A nagy gyülö ülölködő 
Fékfelen haraggal harcol Ludendorii a keresztény egyházak, . a 
szabadkőmüvesek, régi barátai, katonabajtársai és Hitler ellen 

Berlin, október 12. 
„Köszönetem azoknak, akik megemlé- 

ceztek rólam a nagy csata épfordulóján. 
Sokan kérdezték tőlem, vajjon lesz-e 
majdan egy politikai testamentumom. 
Először is kijelenthetem, hogy Juda és 
Róma, oalamint cinkosaik „örömére', 

de elsősorban a nevem által képvpiselt 
mozgalom javára még soká óhajtok élni. 
De azután az én életem is - mint min- 
len élet, befejeztetett. Az életemmel oly 
sok ragyogót és nagyot adtam a német 
nép jelene és jövője számára, hogy 
nincs szándékomban még külön utasi- 
tásokat hátrahagynom. Csak a német 
anyaföldben történendő elhantolásom 
kéörülményeit határoztam meg előre. 
Nem óhajtok katonai parádét - bár jo- 
gosan megilletne Temessenek el a német 
Istenhit szerint és csak azok legyenek 
jelen temetésemen, akik ennek a hitnek 
élnek... 
Igy nyilatkozott gőgösen és tüntetőleg 

néhány nappal nagy bajtársának, Paul 
von Hindenburgnak temetése után Erich 
Ludendortf. A német napilapokban hiába 
keresnénk e különös nyilatkozat nyomát. 
Csak saját német hitü folyóiratai közöl- 
ték a tábornok szavait. 
Nem titok, hogy kit ért Ludendorf( 

luda és Róma cinkosai alatt. Mániákus 
elvakultságában, mely mindenütt a je- 
zsuiták bérenceit, a zsidók szolgáit, a sza- 
badkőmüvesek eszközeit sejti, 
már régen pálcát tört a nemzetiszocia- 
liznus és ennek vezérei fölött is. 

19351-ben megjelent könyvében a legkép- 
telenebb vádakkal halmozta el Hitlert, a 
kiben a nagy eszme árulóját látja. 
Ludendorff a győzelmes Hitlernek ép- 

niy kevéssé bocsátott meg, mint a halott 
Hindenburgnak. Ludendorff müncheni 
házán a Harmadik Birodalom ünnepein 
nem leng lobogó. A bajor fővárosban 
egyedül ő nem tüzte ki a zászlót Hinden- 
burg halála napján. Számára meghalt a 
tábornagy már régen, el is temette egy 
évekkel ezelőtt irt cikkében, melynek 
„Bucsu Hindenburgtól" volt a címe. 

Ludendorff, a nagy gyülölködő senkit 
nem gyülöl jobban, mint volt barátait 

és fegyoertársait. 
A fiatal nemzetiszocializmusnak nem 
Ilitler, hanem Ludendorif volt köztársa- 
sági elnökjelöltje. Ha az 1923-as münche- 
ni puccs sikerült volna, a Führernek a 
második hellyel kellett volna megeléged- 
nie a Német Birodalomban. 
A puccs összeomlása maga alá temetle 
Ludendorff és Hitler barátságát is. 
A német szélsőjobb két vezérének utjai 

örökre külön váltak. Hitler nemzetiszo- 
cialista pártja milliós mozgalommá fejlő- 
dött. Ludendorff „Tannenabergbundja' a 
vallást és a politikát zavarosan egybefü- 
ző szekta maradt. A Harmadik Birodalom 
a tábornok szervezeteit mint politikai moz- 
galmat betiltotta, de a Tannenbergbund 
ovább él más név alatt. A nyilvánosság 
előtt csak a vallási és kulturális célo- 

kat hirdetik, 
képtelen és fantasztikus vádakkal har- 
colnak örök ellenségeik: a keresztény 
egyházak, a zsidóság és a szabadkőmü- 
pvesség ellen. 

Dicsőitik a „Feldherrt" (számukra csak 
Ludendorif a „Feldherr") és hitvesét, Má- 

thildát. ezt az egzaltált orvosnőt, aki férje 

l 

Is. I. 

l 

1Hutaztak nománia meébizona 
Barthon temetésére 

Angelescu rosba érkezett. Ujabb jelentéseink szerint 
miniszter és Sapeanu kamarai elnök, akik [ 
Barthou temetésén Romániát képviselik, 
a parasztküldöttséggel együtt már el is 
utaztak Bukarestből. 

Titulescu Tatarescuval együtt a fővá- ! 

mozgalmát „filozófiailag" elmélyitette. A 
napi politikába nem avatkozik Luden- 
dorff tábora, de a sorok közül, a a beszédek 
elhallgatott mondataiból 

a gyülölet és megvetés árad a néme'ti- 
rodalom jelenlegi urai felé. 

Ludendorff dacos passzivitása kiárad hivei 
közé... 

A NÉMET NéP JÓLLAKOTT 
ér ERREL? 

A nemzetiszocialisták egyik hetilapja, 
a Fridericus, mely egykor nagyon kö- 
zel állt Ludendorífhoz, a közelmultban 
rendkivül éles támadást intézett a tá- 
bornok ellen. A cikknek különös vissz- 
hangja támadt most „Missbrauch mit 
kadendorit cimmel. Erről is beszámol a 
a 
x Tannenberg-Bund hivei Németor- 

szág minden részéből levelekkel hal- 
mozták el a Fridericust. Egyes levelek 
szeriunt a német birodalom jelenlegi ve- 
zérei azért harcolnak Ludendorff ellen, 
mert tudják, hogy kisebbek és jelen- 
téktelenebbek mint ő. A lap szerint a 
levélirók elveszettnek itélik a Harma- 
dik Birodalmat, a tábornok pedig a 
nemzetiszocializmus végóráját látja kö- 
zelegni. Olyan levél is akadt. mely 
kereken kimondja, hogy a német nép 
szabadságszerető és gondolkodó része 
jóllakott Hitlerrel. 
Ludendorff most egyelőre tovább 

harcol és vár, mig üt az óra, de akkor 
elsöpri ezt a Harmadik Birodalmat. 

sulyos dépkocsiszerencsétlensés 
1 halottal és 4 scbesülttel 

Cralova közciében 
Bukarest, október 12. 

Megrenditő autószerencsétlenség történt 
Craiova közelében. Az 1310 számu autó- 
busz, mely öt utassal indult el Krajováról 
Bucovet falu közelében kormánytörés kö- 
vetkeztében árokba zuhant. 
A hatalmas gépkocsi csaknem teljesen 
porrázuzódott. A szerencsétlenség he- 
lyére siető falusiak az utasokat eszmé- 

Brassó, október 12. 
A szerdáról csütörtökre virradó éjsza- 

kán ismeretlen tettes vakmerő betörést 
követett el a kapuutcai Seemann-féle ék- 
szerüzletben. 
A vakmerő betörő 
álkulccsal felnyitotta az ékszerüzlet ki- 

rakatát és abból 32 ezer lej ára kiálli- 
tott árut emelt ki. 
A betörő alapos munkája folyámás a kö- 
velkező tárgyakat emelte el: 20 lérfi kar- 
köő őrál, 15 arany óraláncot, egy táblára 
erősített fülbevalógyüjteményt, egy ugyan 
lyen táblára rögzitett 153 -2 darab kar- 

kotő órát, gyürüket és mmég egy csomó 

A Fridericus természetesen szenvedé- 
lyesen kikel a levélirók ellen s felnábo- 
rodottan állapitja meg, hogy Luden- 
dorii aránylag isszámu hivei ugy tesz- 
nek, mintha ők képviselnék a német 
nép többségét. 

yen körülmények között egyenesen 
groteszken hat egy uj, feltünő kiálli- 
tásban megjelent röpirat, melynek cim- 
lapján Ludendorff képe diszeleg. - A 
szerző G. H. Teklenburg, megnyugtat- 
ja Ludendorffot, hogy a Harmadik Bi- 
rodalom idővel győzelemre segiti majd 
az ő egységes német vallását és felszó- 
litja a tábornokot arra, hogy felejtse el 
a régi viszályt és csatlakozzék Hitler- 
ez. 
„Ludendorff - zu Hitler!" Ez a fü- 

zet érdekes cime. A szerző szerint Hit- 
ler minden idők legnagyobb német ál- 
lamférfia s igy még egy Ludendorif is 
alárendelheti magát neki. Hiszen még az 
agg császár is Hitlerért imádkozik min- 
den este dooorni számkivetésében és ön- 
zetlenül bevallja környezetének,. hogy 
Hitler az egyetlen ember, aki Németor- 
szágot megmentheti! 
A nemzetiszocializmus már felszaba- 

dult a fiatalság egyoldalu tulbecsülésé- 
től és szüksége van Ludendor!f tapasz- 
talataira és érettségére. 
Az egységes német hitet csak Luden- 

dorff zsenije valósithatja meg. 
Mindez nagyon érdekes, de minden- 

nél érdekesebb az, hogy az ismert előz- 
mények után ez a furcsa füzet - meg- 

jelenhetett. 

letlen állapotban huzták ki a romok 

alól. A soffőr azonnal meghalt, a töb- 
biek salyosan megsebesültek. 

Az áldozatok között van Krajova két 
tekintélyes kereskedője, akik üzleti ügy- 
ben utaztak el a városból. A hatóságok 

Kifosztották egy brassói 
ékszerüzlet kirakatát 

vizsgálatot rendeltek el a szerencsétlenség 
pontos okának a megállapitására. 

arany neműát 
A tolva ugy látsz.i, szakember. mert 

az éjszaka is népes Kapu- utcáaban gyor- 
san kellett dolgoznia, viszont semmi 
olyanhoz nem nyult, ami értéktelen lett 
volna. 
fdekes, hogy mintegy két hónapp: al 

czelőtt már betörtek egyszer Seemann üz- 
letébe és hasonló körülmények között 10 
ezer lej ára aranyárut vittek el. A tette- 
sek akkor nem kerültek meg és mivel az 
áru nem volt biztositva, a kár sem térült 

.
 

meg. 
Seemann ékszerész a betörészől jelen- l 

tést tett a rendőrségen. 

1934. október 13 

A külügyminiszter ma 
részvétlátogatást tett a francia és jugo. A 
szláv követségeken. zéer 
Junian CGrigore, a radikális párt elnök. ott 

Szinajába ment, ahonnan előreláthatóla,g köz 
pénteken tér viesza. sét 

en 
geri 

Pánikot keltett az össze- 
omlott állvány egy buka- 
restiépitkezésnél 

Bukarest, október 12. 

Az Alexandru Lahovary-utcában épülő hatal. 
mas bérház egyik állványa eddig még ki nem 
deritett okok következtében összeomlott. A fa. 
alkatrészek az uttestre zuhantak, ahol több já. 
rókelőn sulyos sérüléseket ejtettek. A szeren. 
csétlenség pillanatában csupán egy munkás 
tartózkodott az állványon, aki komoly zuzódá. 
sokat szenvedett. A többi állványokon dolgozó 
munkások között 
valóságos pánik keletkezett. 
Egyesek leugrottak az utcára 3-4 méter ma. 

gasságból és szintén megsebesültek. Haláleset 
nem történt. 

Branyerek ! 
Az ember kedvetlen, ingerlékeny és az 
élet örömtelen! Borzasztó állapot! Az el. 
viselhetetlen fájdalmakat meg kell már 
egyszer szüntetnünk. Használja egysze 
már tényleg az orvosok által oly gy aktar 

rendelt .Goedecke féle e 

Anusol aranyárkunokat. 
Ezt a szert az egész világon ismerik és 
örülni fog, hogy mily gyorsan és biztosar 

megszünteti panaszait és fájdalmait. Az 
Anusol aranyérkupok kaphatók gyógy. 
szertárakban. 

Leányhkereskedők 
karmoai között 

Bukarest, október 12. 

A konstancai kikötőbe megérkezett a Peles 
nevü román áruszállitó gőzös, amelynek sze- 
mélyzete feltünéstkeltő hireket közölt a kons- 
tancai rendőrséggel. A Peles tisztjei szerint a 
Málta-szigeti mulatókban romániai leányok 
egész csoportja a legszörnyübb helyzetben ver. 
gődik. A leányok, amikor megtudták, hogy r0- 
mán hajó érkezett a kikötőbe, csoportokban 
rohamozták meg azt és könyörögtek a hajó 
személyzetének, hogy vigyék haza őket Romá- 
niába. A leányok elmondták, hogy hirdetésre 
jelentkeztek egy bukaresti artistaközvetitőnél, 
aki a legcsábitóbb igéretekkel csalta ki őket 
Málta szigetére. Csak a helyszinen derült ki, 
hogy őket mulatóknak nevezett bordélyházak 
ba adta el a bukaresti közvetitőnő. 
A legénység elbeszélése szerint a leányok 

között sok magyar is van. Az áldozatok meg 
kérték a hajó személyzetét, hogy megmenté 
sükre tegye meg a szükséges lépéseket. 

WIEKEND-HÁZAK 
Anyagismertetés, építkezések végre- 

bajtása, modern épitőanyagok, 
tervrajzok, költségvetések stb. 

Ára ől- lej. 

RERICH BÉLA: 

MERTES HÁz 
Hogyan épitsünk kertes házat és hogyan 
tendezzük be házi kertünket? Szám- 

talan kislakásos családi kertes ház terve, 
46 szöveg közötti ábrával. 

Kapható és postán is megrendelhető a 

BRASSÓI LAPOK 
KONYVOSZTALYÁBAN 

.
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1934. október 13 m. I. 

bal-Hoat epii a szenei Ujabb 750 millió aranyrubel a nyugani 
Saiár védelmére 

London, október 12 
A Daily Express moszkvai jelentése 

zerint a szovjet központi végrehajtóbi- 
ottsága 730 millió aranyrubelt, amely 
özel 30 milliárd lejnek felel meg, bo- 
sátott a haditengerészeti népbiztosság 

endelkezésére, hogy egy hatalmas ten- 

eri flottát épitsen. A balti tengeri flot- 1 

ta csatahajókon, cirkálókon, torpedő- 
rombolókon kivül 5000 bombavetőrepü- 
lőgépből fog állani. A központi vére 

elha- hajtóbizottság azzal indokolta meg 
tározását, hogy a szovjet nyugati hatá- 
rai nincsenek eléggé megvédve, 
a szovjethaderők nagyrésze a keleti ha- 
tárokon van lekötve. 

itulescu tanácskozik 
nemzeti-paraszípári 

örömmel látja ujra i- 

lulescut a külügyek élén 

Bukarest, október 12 
Mihalache Szinajában hosszasan ta- 

ácskozott Titulescu külügyminiszterrel. 
Lapjelentések szerint Titulescan infor- 
málta Mihalachet a nemzetközi helyzet- 

ről, aki a maga részéről kifejtette párt- 

jának az időszerü külpolitikai problé- 

mákkal kapcsolatban elfoglalt álláspont- 

Egyben közölte a külügyminiszterrel, 
hogy a nemzeti-parasztpárt nagy 

Bukarest, október 12 
Egyik fővárosi lap érdekes kimutatást 

közöl arról, hogy az utolsó nyolc évben 
hány törvényt és végrehajtási utasitást 
mavaztak meg ér hizdettek ki t 
tisztika szerint 1936-ban kihirdettek 162 
törvényt és 88 végrehajtási utasitást. 
1927-bén 145 törvényt és 59 végrehajtási 
utasitást. 10928-ban 105 törvényt és 56 
végrehajtási utasitást. 19209-ben 253 

a pártvezérekkel 
örömmel veszi tudomásul azt az elha- 
tározását, hogy tovább is megmarad a 
román külügyek élén. 

Ertesüléseink szerint, Mihalache a 
keddi események következtében egyelő- 
re elhalasztotta olaszországi utját. 

Titulescut csütörtökön este felkereste 
Bratianu Dinut, a liberális párt elnö- 
ke. Megbeszélésük közel egy óra hosszat 
tartott. 

Csekély 2160 törvényt és végre- 
hajtási utasitást hirdettek ki nálunk 

az utolsó 8 év alati 
törvényt és 52 végrehajtási utasitást. 
1950-ban 294 törvényt és 69 végrehajtási 

utasitást. 1931-ben 245 törvényt és 76 
ségrehajtási utasitást. 19352-ben 270 
törvényt és 61 végrehajtási utasitást. 
1933-ban 167 törvényt és 83 ségrehajtási 
utastást. Összesen 1621 törvényt és 539 
végrehajtási utasitást. 

..És még akadnak olyanok. akik a 
törvényt és a törvényességet keresik. 

A kolozsvári ideiglenes tanács nem 
hajtotta végre egy régi határozatát, 
meri „nem kapott felsőbb helyről mtasitást 

Magyarázat: a határozat 

Kolozsoár, október 12 
A kolozsvári ideiglenes bizottság a nyár 

elején határozatot hozott, hogy a munka- 
nélküliek hathatósabb téli segélyezése ér- 
lekében már a nyár folyamán beszerez: 
tefi azokat az élelmiszereket, amelyek el- 
raktározhatók. Ezt a határozatot aztán 
az a sors érte, amely annyi más jobb sors- 
ra érdemes szándékot: nem hajtották vég- 
re. Nyár volt és a város ideiglenes urai- 
nak annyi más gondjuk volt, hogy eszük- 
be sem jutott a munkanélküliek kérdése 

és a hozott üdvös határozat. 
Most aztán, hogy beállottak az őszi esős 

napak, a munkanélküliek segélyezésének 
az ügye ujra égető kérdés lett. Természe: et

e
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tesen nem a hivatalos urak, hanem a la- 

A BUKARESII 
TŐZSDE:ZÁRLAIT 
Adóbon 38 és fél-39. Stabilizációs köt- 

ény 42-42 és fél. Kisajátitási kötvény 
42-42 egynyolcad. 

Banca Nationalá 5060. Banca Romá- 
neascá régi 313, uj 305. Banca de Credit 
40. Creditul Minier 259-262. Mica 1216 
1222. Resica 402-404. 

A font uj árfolyama: 406-486. 

; A sabonatőzede mai forgalma: 6 vagon 
Vuza S0 kg. 525, 5 vagon buza 77 kg 4C, 
vagon buza 72 kg. 420 ab Bukarest 5 

6s fél vagon zab 290 ab Bukarest. 5 vagon 

a Ferenc József viz ólommérgezésnél, 
specifikus ellenszer, teljes mértékben beválik. 

TOzs 7 - i 0z2s 72 kg. 310 ab Turnu Szeverin. 

a munkanélküliek téli segélyezésére 
vonatkozott 

pok vetették fel a kényes kérdést: mi lesz 
a téli segélyezéssel és mi pvan a határozat 
végrehajtásával? 

A felvetett kérdésre Neda tanácsos, a 
népjóléti ügyek vezetője adott a sajtónak 
meglepő választ: 

- Eddig még semmi intézkedés nem 
történt, mert felsőbb helyről nem kaptunk 
utasitást. 

A tanács tehát utasitást várt felsőbb 
helyről, hogy végrehajtsa-e, vagy ne egy 
régi és hasznos határozatát. Ez a kijelen- 
tés ugyanis nem jelenthet egyebet: Vaj- 
jon minden határozat pégrehajtására fel- 
sőbb heiyről várnak utasitást Kolozsoá- 
ron? 

...... 

- Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél, 
melyeket romlott ételek okoznak, - tehát fő- 
leg husmérgezés, vagy gombamérgezés előfor- 
dulásakor, - a gyorsan ható természetes 
„Ferenc Józsel" keserüviz azonnali használata 
rendkivül fontos segédeszköz. Hires orvostu- 
dományi könyvekben felemlitik azt is, hogy 

Dráma a Dnyeszter partján 
Tighina, október 12 

Tighina város mellett a Dnyeszter egy 
40-45 évesnek látszó férfi hulláját ve- 
tette partra. Valószinünek tartják, hogy 
az illető Szovjetoroszországból Románi- 
ába akart szökni, a granicsárok azon- 
ban agvonlőtték. 

miután 

mint 

y 

A Curentul és a bukaresti 
lengyel követség vitája a 
- revizió körül 

Bukarest, október 12 
A Curentul tegnapi száma élesen 

megtámadta a „Kurjer Warsavsky' ci- 
mü lapot egy cikke miatt, melyben ál- 
litólag a revizió mellett foglalt állást, 
abból az alkalomból, hogy Gömbös ma- 
gyar miniszterelnök Varsóba utazik. /A 
bukaresti lengyel követség most nyilat- 
kozatot adott ki, amelyben megállapitja 
hogy a „Kurjer Warsavsky' nem hivata- 
los lapja a kormánynak, ahogy azt a 
Curentul támadó cikkében feltüntette, 
az irás pedig, amit a román lap kifogá- 
sol, a Pesti Naplóból átvett több idéze- 
tet tartalmaz. Ma a Curentul leközli a 
nyilatkozatot azzal a megjegyzéssel, hogy 
lengyel lapoknak ilyen formában sem 
lenne szabad a revizió eszméjét szolgál- 
ni. 

Visszakérte a tandiját 
A maga nemében példátlan, de érde- 

kes keresetet utasitott vissza a szaropasi 
járásbiróság. Nem kevesebbről volt szó 
ebben a keresetben, mint arról, hogy 
valaki visszakérte a tandiját Sajátkezü 
aláirásápal egy munkanélküli kondoro 
si gazdálkodó ember adta be a kereseftet 
és abban alperesként általában a „tudo- 
mányt" szerepelteti és attól köpeteli a 
maga és felesége javára különböző ci- 
meken 1000 pengő kártéritését. 

A keresetet azzal kezdi, hogy egy sze- 
gény munkanélküli polgár panaszt emel 
a „tudomány" ellen, mert annak idején 
megtanitották irni és olvasni, de ezzel 
szemben nem oktatták ki az érvényesü- 

/ A nyers selyemből 

készült MARISNYA 
50 s 100 

at 

AZ ELEGÁNS NŐ 
HARISNYÁJA 
o.... 

lés és a megélhetés módozataira és for. 
télyaira. Ezért tehát visszaköveteli 1 
bepanaszolt „tudománytól", mint alpe 
restől a tandijat és ezért 1000 peng 
megitélését kipánja. Ebből az összegbő 
300 pengőt azon a cimen kéri megitélni, 
hogy élete folyamán mindig az okosabb 
emberekre pvolt kénytelen hallgatni, de 
ezek mindig becsapták őt. A szarvasi 
járásbiróság nem is tüzött ki tárgyalási 
az ügy elintézésére, hanem a tárgyalá: 
mellőzésével visszautasitotta a keresetet, 
mint birói tárgyalásra alkalmatlant. 

taronsaz 

Idegen vizeken sztrájkba 
lépett éshazajött egy román 
tehergőzös személyzete 

Konstanca, október 12 

Érdekes utasokat tett ma partra Kon 
stancában a Peles nevü román gőzös. A 
hajó ugyanis magával hozta egy galaci 
görög kereskedő tulajdonát képező 
„Sfántul Nicolae" tehergőzös hat matró-. 
zát, gépészét és távirdászát, akik mind 
romániai illetőségüek. A nyole tenge- 
rész. a Sfantul Nicolae-n bevezetett tul- 
dolgoztatás és embertelen bánásmód mi- 
att sztrájkba lépett és Pireusznál átszállt 
a Peles hajóra. Az ügy a 
biróság elé kerül. 

Követeljen 
kimondottan 
eredett 

OLLA.t, 
mely évtize- 
dek óta elis- 
mertés vezető 

minőség! 

tengerészeti 



HIREK 
Mozi és valóság 
A marseillei Tőzsdetérec Tierre a 

filmriporter a hangosautó tetején áll. 

A hatalmas tömegben csak lassan halad- 

hat előre a gép. A soffőr kétségbeesetten 
tülköl. Végre lekiált Pierre: 
- Stop! 
Az autó megáll. Körülötte rendőrök 

és csendőrök sorfala közé szoritva hul- 
lámzik a kiváncsiak tömege. 
- Ez a hely jó lesz mondja a 

riporter segitőjének. Beállitja a mikro- 

font és máris forgatja a felvevőt. A han- 

gosfilmen majd tompa morajnak hall- 

szik az emberek beszéde. Ez a „keret, 

melynek az lesz a felirata: várják a ki- 

Emberek ágaskodnak, nyujtózkodnak, 
hogy ők is képre kerüljenek 
- Aztán jó kép legyen ám, megnéz- 

zük! - kedélyeskedik fel a riporterhez 

egy kivörösödött arcu kövér ur, akit aa- 
posan szorongatnak a szomszédai. 
Egy tiszteletreméltó külsejü ur fel- 

int. Ismeri. Detektiv... 
Az idő nem a legjobb a felvételhez, de 

azért kihozok valamit - mondja. 
A Rue de la Republiaue széles sugár- 
utján megtorlódott a forgalom. Előtte 
széles fekete vonal az emberfejek sürii- 
je. 
A régi kikötő felől a tenger hüvös le- 

helletét hozza a szél. Pierre összehuzza 
magán a kabátot. 

Üdvlövések morognak tompán. 
- Raoul már dolgozik a kikötőben, 
- szól le a cigarettázó soffőrnek. 

Ellenőrzi a hangos felvevőt. Hibátla- 
nul müködik. Minden nyugodt. Csak a 
huszezer ember morajlik. Ha huszezer 
ember csak suttog, az is erős hang. De 
beszélnek. Vidáman. Nem minden nap 
van királylátogatás Marseilleben. 

A Guai de Port felől rendőrsipok sta- 
fétáznak. Erélves parancsszavak hang- 
zanak. Izgalom hullámzik végig. 
- Jön a menet! 

BPierre átforditja a felvevőt a kikötő 
ut felé. Az utcasaroktól nem messze áll. 
Innen nagvszerüen látja majd a menetet 
és tőle alig néhány méterre gördül el az 
autó. 
Már fel is tünik a rendőrprefektus 

gépkocsija. Az emberek éljeneznek és 
előretolonganak, hogy jobban lássanak. 
A jugoszláv király autója a lovastisz- 

tek között lassu tempóban „lépeget". 
Pierre most ráirányitja a gépet. A 
tükörlencsén látja Sándor király ba- 
rátságosan mosolygó arcát, mellette 
Barthou integet az éljenzőknek. Éppen 
odafordul a királyhoz, valamit mond. 
A kép éles. Hirtelen árnyékként suhan 
az autó felé egy férfi... ráugrik a lép- 
csőre.. a gép halkan pereg.. mon dieul... 
a mikrofonban éles pattogások... revol- 
verlövések.. a pillanat ezredrészéig 
megremeg Pierre keze... a szenzáció be- 
idegzettsége nem állitja le a folytonos- 
ságot... látja az eltorzult arcokat... két- 
ségbeesett sikoltások... a szive a torká- 
ba ugrál.. érzi, hogy világtörténelmi 
pillanat egyetlen megörökitője... de gye- 
rünk, nincs itt idő gondolkozni... a me- 
rénylőt ütik agyba-főbe.. ezt is felveszi... 
az áldozatok véres testét emelik le az 
autóról... a hangosfilm-autó körül zoko- 
gás csuklik fel.. egy nő elájul... bor- 
zalmas sikolyok szállnak a mikrofon fe- 
lé... rendőrlovak patáija gázol az embe- 
rek közé.. négy rendőr magasra emelve 
viszi az élettelen merénylőt... és Pierre 
egyre forgatja a gépét.. 

- Ezt jól csináltal! - hallja a dicsé- 
retet este, mikor levetitik a megdöbben- 
tő élethüségü filmet. 
Mindössze ennyi. A filmriportern a 

nagy tragédia egyszerü teljesitmény. 
A mai filmriporter már igazán el- 

veszthette egyéni érdeklődését. 
A mozi, oh borzalom! - már -égen 

összefolyik a valósággal. 

.
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(h. b.) 

Szép őszi hajnalon indul a falunépe. 
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ABLAK 

- Kend is jön? - kérdezi egy parasztasszony, mikor szaporán nekiindul az 
országutnak. . 

Igen, jön a szomszéd is. És Lujza a nagy haragos és Klári ángyáék és.. jön- 
nek.. jönnek.... még a református pap 

Adófellebbezés. 

miből 

is a városba készül. 

Nem nagy az összeg. Ugy leiroa majdnem semmi. Csak éppen kifizetni nincs 

Dehát telik-mulik az idő. Az eerek, asszonyok szaporán szedik a lábukat, 
RNeggel jókor oett állnak az adóhivatalban. 

Neggel jókor. És este kilenc felé még mindig ott nárakoznak az ajtó előtt, 
egyetlen üvegfallal pálasztna el az imimár hosszua órák óta elérhetetlen helytől. Be- 
bámulnak, ácsorognak, halkan mondogatnak is egy-egy cifrát, éhesek, szomjasak, 
fáradtak. 
- lárjunk-e még? - kérdezik egyrnástól fétopán. És állnak tovább. Néha egé- 

szen az üvegajtóig merészkednek. 
Domnul, má rog, - szól be egyik-másik azzal a szándékkal, hogy megcsal- 

ja a hivatalnokot Hátha azt fogja hinni az iróasztal mögött, hogy román ember 
szólt hozzá és soron kivül vpeszi 

Jávában pvan egy ehető növény. Kladi-után a neve. A párandós asszonyok kü- 
lönösen kivánják. Igen ám, de a néphit szerint égető, viszkető nagy hólyagokat 
huz a szájpadláson. A madarak nem törődnek ezzel, eszik zavartalanul, őket nem 
csipi. A bennszülöttek ezt ugy magyarázzák, hogy a növény szelleme csak azokat 
a leveleket teszi csipőssé, amelyeket az emberek szednek le. Mit csinál hát egy jó 
férj, ha a felesége megkivánja a kladi-utant? Becsapja a növény szellemét, mesz- 
sziről csupog, énekel és igy hozzájuthat néhány olyan levélhez, amelyik nem 
csip. Viszi az asszonynak. 
- Domnul, má rog, - huzódnak az üvseges ajtóhoz a rapaszabbak 
Igen ám, csakhogy a növények szellemét talán be lehet csapni. A domnul func- 

fionar azonban csalhatatlan, Közömbös pilantással keresztül néz az üvegfalon és 
megtéresztheletlen bizlonsággal szól ki magyarul: 
- Várjanak! 

polt angol miniszterelnök és a liborális 
párt vezére, a politika porondjáról végleg 
pisszaponult. Mint ő maga mondja: poili- 
tikai pályafutását befejezettnek tekinti és 

nyugalomra ovágyik. 

Tordamegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 
Czura István verespataki lakos, hirek szerint, 
az abrudi havasokban gazdag csillám-pala ere- 
ket fedezett fel, melynek nagy értéke van, mi- 
után ez ritka és igen értékes anyag, amit ed- 
öig külföldről lehetett behozni. - A kolozsvá- 
ri törvényszéknél 30 napos vizsgálati fogságban 
levő tordai pénzhamisitók előzetes vizsgálati 

fogsága most járt le. A törvényszék vádtaná- 

csa ujabb 30 napra hosszabbitotta meg a vá- 

lottak vizsgálati fogságát. A közeli napokban 

egyébként ujabb tanukihallgatások lesznek az 

ügyben. - Betörő vándorcigányokat fogott el 

a várfalvai csendőrörs, egy Csegez község ha- 

tárában cirkáló őrjárata. A karaván férfitagjai 

a csendőrök láttára futásnak eredtek s a he- 
gyek közé menekültek, csupán egy férfi tagja 
maradt a bandának a csendőrök kezeiben, akit 
azután a hat szekérrel és a bennük levő nők- 

kel gyermekekkel együtt bekisértek a vátfal- 

vai csendőrörsre. Utközben ez a cigány is ie- 
ugrott a szekérről s az este sötétjében eltünt, 

bár üldözőbe vették s lőttek is utána. A Vár- 

falva községben pár nappal ezelőtt történt rab- 
lást - melynek áldozatai Pálfy Mózes és FPálfy 
Julia községbeli gazdák voltak, ezek a cigá- 
nyok követték el. A rablott holmik kis részét 
meg is találták a szekerekben. Az egész kara- 
vánt, asszony és gyermekestül beszállitották a 

tordal csendőrparancsnoksághoz, később átad- 

ták a rendőrségnek, a további nyomozás vé- 
cett. Az elmenekült rablók kézrekeritése érde- 
kében széleskörü intézkedéseket foganatocsitot- 
tak. 

Orvosi hir. Dr. med. Herskovits Erzsi, or- 

vos-kozmetikus, külföldi tanulmányutjáról ha- 
zaérkezett és rendeléseit ujból megkezdte Brá- 
tianu (Kórház-utca) 2. szám alatt. Guarz. Dia- 
thermia. 

. 

vét 
* 

el a jegyp 
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M. H. 1. 

1 -,Törvénytelenül járt el..." Csikszeredáról 
jelertik: Néhány hónappal ezelőtt általános 
megrökönyödést idézett elő a csikmegyei ipa- 
rosok és kereskedők között az egyik pénzügyi 
főellenőr büntető hadjárata. Sorra járta az üz- 
leteket, mindenhol kifogásolta a könyvvezetést 
s egycsapásra 100-100 ezer lejes birsággal suj- 
totta azokat, akiket balszerencséjük összeho- 
zott véle. Igen sok esetben végrehajtást is ve- 
zettetett ellenük. A kivetett birságokat minden 
esetben megfellebbezték az érdekeltek. Tárgya- 
jásukra most kerül sor. Bartha Gyula csikzsö- 
gödi mészárosmestert is 100 ezer lejes birság- 
gal sujtotta, mert a nagyiparosokra előirt 
könyveket nem vezette. A törvényszék most 
tárgyalta az ügyet. Itéletében hangsulyozta, 
hogy a pénzügyi ellenőr törvénytelenül járt el. 
A mészáros mesternek, mint kisiparosnak, nom 
kellett az ellenőr által előirt könyveket vezet- 

got. 

Két szoba, hall. Tagadhatatlan, hogy a 
polgári társadalom komoly válságban van. 
Zemplényi Klára megsterien tárja elénk azokat 
az okokat, amelyek a polgárságot szükségsze- 
rüen idáig jutatták. Drámai dialógusokban pe- 
regnek a történés szálai s a hősnő, Erika halála 
csak logikus befejezése ennek a formában uj 
„dramatizált regény"-nek. Kosmos kiadásban, 
szép kiállitásban, 128 oldal füzve 60 lej a Bras- 

ca 56-58., az udvarban. 
- Jogerős a 3 hónap. Aradról jelen- 

tik: Márton István aradi munkást, aki 
regényt is irt és annakidején az aradi 
„Virradat" cimü proletárujságban cik- 
kezett, egyik cikkben elkövetett állam- 
ellenes izgatás miatt 3 hónapi fogházra 
itélték. Most érkezett vissza Aradra a 
Semmitőszék jogerős döntése, amelynek 
alapján Mártont még a csütörtöki 
nap folyamán letartóztatták és beki- 

.
 

énztárnál 10-1ig és a Brassói L 

sérték az aradi ügyészség fogházába, 
hogy megkezdje büntetését. 
- Tiltott pálinkatőzésért három hónapot ka- 

pott. Csikszeredáról jelentik: Ráduly Mihály 
csikrákosi gazdát azzal vádolta az ügyészség. 
hogy gabonából, tiltott uton pálinkát állitott 
elő s azt üzletszerüen értékesitette. A vádlott 
tagadta a terhére irt büncselekményt. de nem 
sokra ment vele. A törvényszék bizonyitottnak 
vette a vádat és a tiltott pálinkát főző és azzal 
kereskedő gazdát háromhavi fogházzal suj- 
totta 

Elszámolási viszony vagy sik- 
kasztás. Aradról ielentik: Friedmann 
Sándor a Dacia Romana' biztositó tár- 
saság aradi képviselője ellen, főnökei 
feljelentésére, az ügvyészség letartózta- 
tási rendeletet adott ki. A „Dacia Ro- 
mana' aradi fiókjánál ugyanis az utolsó 
rovancsolás alkalmával 170 ezer lejes 
hiányt fedeztek fel. Az összez 
kasztásával a cég Friedmannt gyanusit- 
ja. Friedmann Aradon közismert hazárd 
játékos, aki állandóan nagy tételekben 

" 
" " . í .. 

t 

Zongoránát: Nikita de Magalotf 
apok 

T l 

* 

nie. Jogerősen feloldotta a 100 ezer lejes birsá- 

sói Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-ut- 

Könyvosztályaban egész nap. 
; " 

1934 október 

használt . 
kozmetikai szer, 

A menstruáció napjainak 
f minden kellemetlenségét 

eeelháritja. 

Kapható gyógyszertárakban, drogueriákban és il A 
latszertárakban tér 

játszott. Friedmann azzal védekezett 22 
hogy ő cégével csak elszámolási . ijuf 
szonyban van és igy a rovancsolás ered. DPe' 
ményéből kifolyólag nem tehetnek ej. nal 
lene bünvádi feljelentést. al 
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A budapesti időjárás, n4a. 
kutató intézet jelen, 
tése szerint élénk, 72 
északi és északnyu, f0n 
gati szél, sokhelyüt nal 

záporesővel. hő. ?32. 
mérséklet, főként ke. ug 
leten, rohamosan csök mil 
en. csa 

- A betegsegélyző helytelen intézkedései e. va 
len szólaltak fel a kolozsvári ipartestület gyi. 10. 
lésén. Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári ipar., ko 
testület szerda este gyülést tartott. Üdvözl, sü 
táviratot küldöttek Román Valérnak, az uj zó 
ipar- és kereskedelemügyi miniszternek. Ugyan., ne! 
akkor kérték, hogy támogassa az iparosságot, va 
Elbatározták, hogy december hó folyamán a itt 
munkakamara nagytermében a kisebbségi ipa, ke 
rosok számára román nyelvtanfolyamot létesi. m6 
tenek. Közölték a kolozsvári nyiltszini csizma. 
diákkal, hogy engedélyt kaptak: ezentul hétfi ] 
délelőtt is árusithatnak bódéikban. Tóth Józseil az 
azt a panaszt terjesztette elő, hogy a betegse.. lat 
gélyző helytelenül azokat az iparosokat is be.. tá: 
jelentésre kötelezi, akik nincsenek alkalmazás, ar: 
ban. Moldován elnök kijelenti, hogy ebben a ő 
ügyben már közbenjárt, de eredménytelenül. A 
betegsegélyzők országos központi tanácsa kü. 
lönben a napokban Temesvárt ülést tart, ezen ho 
Moldován elnök is megjelenik és bejelenti a kv 
kolozsvári iparosok sérelmeit. ve 

A modern gyermeknevelés kézikönyvel kü 
Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irja 
hogy nincs rossz gyermek és nincsen but 
gyermek! Minden ép és egészséges gyermell .g 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz les ho 
lélekben, szellemben más, ugy ez a nevelés hi . 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve tal y 
nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereknek 
nélkülözhetetlen. Ára csak 54 lej. Kapható! , 
Brassói Lapok könyvosztályában, al 
- Ülni, vagy fizetni. Aradról jelentik, 

Az aradi rendőrség belga és Éranci 0 
sorsjegyek árusitásán érte rajta Márku 
István aradi volt órást és Blevyer Sándo ke 
ügynököt. Márkus és Bleyer ügyében 
csütörtökön itélkezett is a biróság, amely A 
egyenkint 10 ezer lejes pénzbüntetéssel xi 
sujtotta őket. Amennyiben a sorsjegy ki 
árusitóknak nem áll módjukban az ösz s. 
szeget lefizetni, ugy fogházbüntetésre 
változik át az itélet. A törvényszék ! 
napot 50 lejjel tud be, ami a telje 
összegnek megfelelően 200 napot jelent 
- ÁA fürdőigazgató elijeszti a vendégei 

Csikszeredáról jelentik: Málnásfürdőnek val 
egy Formescu nevü igazgatója. Eddigi tapasi ta 
talataink és ismereteink szerint a fürdőigazga 
tók elsőrendü kötelessége az, hogy a vezetésül 
alatt álló fürdő forgalmát élénkitsék és fejlesi 
szék. Sehol sem hallottunk olyan fürdőről, 4 r 
mely azért alkalmazott volna jóifizetett igat á 
gatót, hogy az odatévedt vendégeket elriasszal 

Málnásfürdőn pedig ez a szokat an eset törté- : 
nik. Ugylátszik, a fürdőigazgató ur előnyösebb b 
nek tartja, ha egyetlen vendég sem lézeng 6 
nem akadékoskodik nála, mert igy akadályt 
lanul üzheti személyi kedvteléseit. Csikmegy 
főispánja az utószezonra Málnásfürdőre küldöőt 
te feleségét üdülni. Alig érkezett meg a főis 
pánné, jelentkezett nála a fürdőigazgató s elő, 
adta, hogy a környéken rablók laknak, ne ű 
jön ott egy pillanatig sem, mert biztonsága ál k 
landóan veszélyeztetve van. Ha üdülni akal , 

menjen máshová. Ilyen biztatás után nem lehei 
; . z 

azon csodálkozni, hogy a csikmegyei főispán ! 
lehető legsürgősebben más fürdőhelyre dirigál ; 
ta a feleségét. IIlő tisztelettel felhivjuk Málnáő 
fürdő igazgatósága figyelmét az esetre. Csupál 

elsik- még azt jegyezzük meg: ne csodálkozzanal 
hogyha a kitünő fekvésü és messzeföldön hírő 
fürdő napról-napra züllik. Ilyen „igazgatás 
mellett ez természetes. , 

v NRedoeunte, Asíra-lu 
l 
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A gyapjulonal elvámolása. A pénzügyminisz- 

térium legujabb körrendelete szerint, amelyet 

az importőrök reklamációira adott ki. a gyap- 

utonalak elvámolása ezentul a következőkép- 

pen történik: Ha az egyszerü, vagy sodort fo-
 

halból 32.000 méter jut egy kilára, azt ipari fo- 

nalnak kell elvámolni, a 140. -143. vánmtétel 

alapján, a fonal milyensége szerint, ha a fonal 

nagy, legalább 5 kilós csomagokban érkezik és 

a csomagokban legalább 250 gram sulyu gom
o- 

Ivagok, vagy matringok vanna folytatólagos 

fonalból. Ugyanez voa-ozik az
on gyapjufo- 

balakra is, amelyekből 23.000 mé ternél több, 
de 

82000 méternél kevesebb megy egy kilóra és 

ugvanolyan csomagolásban kerülnek importra, 

mint az előző rendelkezésben emlitett fonal, 

csak azzal a különbséggel, hogy a matringok 

agy gomolyagok sulya ezeknél minimálisan 

i. 100 gram kell legyen. Mindezeken a matringo- 

kon, vagy gomolyagokon lehetnek keresztköté- 

3. sü fonalak, amelyek a gyapjufonal összebogo- 

zódásának megakadályozására szolgálnak, 
de 

m nem lehet rajtuk semmiféle speciális kötés 

t vagy etikett. Minden gyapjufonalat, amely az 

u megállapitott feltételektől eltérő formában 

kerül importra, a 146-ik vámtétel szerint vá- 

molnak el. 
* 

Lippán fakereskedelmi rt. alakult, amelynek 

az a célja, hogy Brád környékén a mócvidéki 

(atermelvényeket felvásárolja és az árak leron- 

tását megakadályozza. A részvénytársaságban 

aradi, dévai, lippái és gyimesbükki fakereske- 

dők vesznek részt. 

Az aradi Victoria-bank betétesei elhatározták, 

hogy a pénzintézet által felajánlott egyességi 

kvótát nem fogadják el és kérni fogják a kon- 

verziós törvényben előirt választottbiróság ki- 

küldését. 

A bukaresti „Venus" selyemgyár kényszer- 

egyessége. Néhány héttel ezelőtt jelentettük, 

hogy az I. G. Farbenindustrie kisebb követe- 

lés miatt csődöt kért a bukaresti „Venus" se- 

lyemgyári vállalat ellen. A csődkérés követel- 

ményeinek megelőzésére a vállalat kényszer- 

egyességet kért az ilfovi törvényszéken. Öt év 

alatt 100 százalékos kvótát ajánl hitelezőinek. 
még pedig az omologálást követő első év után 

KÖZ 

dekük megenged. Eklatáns példája 

10, a második év után 15 és a következő három 

év után 25-25 százalékot, kamat nélkül. A 
kéréshez csatolt mérlegben a vállalat 31.831.133 

ej aktivát és 24.874.881 lej passzivát mutat ki. 
A hitelezők értekezletét november 30-ra tüzték 

ki. Az ideiglenes ellenőrző bizottság tagjai a 

következő hitelezők: Via S. A., Nádejdea és J. 

* 
Kétmilliós kincstári tartozás miatt a med- 

gyesi Citron Fülöp cég ellen az adóhivatal vég- 

rehajtást vezetett. Az árverezés megakadályo- 
zására a cég a konverziós törvény alkalmazá- 
sát kérve, kényszeregyességi eljárás megindi- 

tásáért folyamodott. A cég össztartozása 8 mil- 
ó 245.191 lej. 

Belga villanykörték kerültek a román piac- 
ra. Az égőket a bukaresti Kirschen-ügynökség 

szap által képviselt belgiumi „Zampa"-gyár szállit- 

rtem 2. Ezideig 15.000 darab égőt hoztak be, ame- 

bly yet 50 százalékos rabattal hoznak forgalom- 

A topletzi Schram, Hüttl et Schmidt vasíáru- 

löt. gvár jelentős "zembővitést hajtott végre és 

egyelőre öt uj hidraulkus pöröly beállitásával 

előp nagyobbitotta ásó, kapa és más kerti szerszá- 

üt. hnok gyártását. Ezzel kapcsolatban a válaiat 

Creditul Industrialnál fennálló 7 milliós hitel- 

keretét 10 millió lejre emelte. A 3 milliós uj 

kölcsön garantálására a cég elsőhelyi betáblá- 

zást adott összes ingatlanaira, mig régebbi tar- 

„áta tozásának fedezetére elzálogosította teljes rak- 
tárkészletét és nyersanyag állományát. 

Spanyol-román gazdasági kapcsolatok. 

Madrid) Nemrégiben Spanyolország 40.000 t. 
tizst adott el Romániának tergeriért. Ez a 

nagy rizsszállitmány igen előnyös volt, mert 
nagyban tehermentesitette a spanyol rizsoiacct. 
Most arról tárgyalnak, hogy Románia 9000 a. 

lojást szállit Spanyolországnak, minek ellenő- 
epanyolok árukat szállitanak, főleg texti- 
Há tat. .. 

Tovább csökken Olaszország tengeri- és ga- 
honabevitele. (Róma) Hivatalos közlés szerint 
Olaszország gabonakivitele szeptemberben 35 
ezer 500 a volt, mig a mult év hasonló idősza- 

ában 40.000 a-t tett ki. A tengerikivitel ez év 
eptemberében 60.000 a volt, mig a mult év 

szeptemberében 190.500 d-ra rugott .. mindenképper.... 

El 
Bukarest, október 12 

A gazdasági kisantant belgrádi kon- 
ferenciáján a csehek erősen bizonygat- 
ták, hogy minél őszintébb és szélesebb 
kollaborációt akarnak a másik két ál- 
lammal és hogy ebben az együttmükö- 
désben nem szabad lennie olyan félnek, 
aki hátrányosabb helyzetben érezze ma- 
gát a másikkal szemben. A gyakorlat 
azonban másképpen fest és román ex- 
portkörökben éppugy panaszkodnak a 
csehekre, mint a jugoszlávokra. A pia- 
con, ahol nincsen szó politikai szimpá- 
tiákról. hanem érdekekről, Románia leg 
nagyolib ellenfele Jugoszlávia. Erről kü- 
lönösen a Prágával és Béccsel dolgozó 
állatexportőrök tehetnek bizonyságot. A 
csehek harátsága viszont szintén csak 
addig a határig terjed, amelyet az ér- 

en- 
nek a reális helyzetnek az, ami a cse- 
hek gabonavásárlásai körül történik. 

A kisantant januári keonferenciája 
alkalmával a cseh kormány kilátásba 
helyezte, hogy mintegy 30.000 vagon 
tengerit és körülbelül 10.000 vagon bu- 
zát fog Romániától átvenni. A csehek 
ideiglenes opciót is kötöttek Románia- 
val a gabonaszállitásra s kötelezték ma- 
gukat arra, hogy a saját gabonatermésük 
eredményének ismerete után, de legké- 
sőbb augusztus elsejéig nyilatkozni fog- 
nak, hogy a lekötött mennyiséget átve- 
szik-e, vagy sem. Eljött a nyár és nyil- 
vánosságra került a cseh gabonamono- 
pólium termésjelentése. A hivatalos sta- 
tisztika, amely gabonafélék szerint ki- 
mutatta, hogy a cseh termés miben 
mennyivel deficites, többek között el- 
árulta, hogy Csehszlovákiának 
gazdasági évben mintegy 30.000 vagon 
buzát és 00.000 kocsi tengerit kell im- 
portálnia. Tekintettel arra, hogy szem- 
ben az előző évek gyakorlatával, ami- 
kor a belföldi termelés által nem fede- 
zett mennyiségeket Csehszlovákia a ten 
gerentulról szerezte be, ezuttal a cseh 
kormánynak erkölcsi kötelességei vol- 
tak, hogy a hiányzó mennyiségeket 
csakis a vele szövetséges két agrárál- 
lamból szerezze be, román körökben ak- 
tuálisnak látták a jannárban létrejött 
opciós megállapodás perfektuálását és 
gyakorlati megvalósitását. 

A mutatkozó gabonaszükséglet fede- 
zésével kapcsolatban dr. Feuerabend, a 
cseh gabonamonopólium vezérigazgatója 
és a prágai terménytőzsde elnöke nem- 
rég Belgrádba utazott és ott fixre meg- 
vett 6000 vagon buzát és 10.000 vagon 
tengerit. Román exportkörökben joggal 
várták, hogy a többi 24.000 vagon bu- 
zának legalább egyrészét és az 350.000 
vagon tengerit a csehek Romániától fog- 
ják megvenni. Ehelyett az történt, bogy 
a cseh gabonamonopólium vezérigazga- 
tója feléje se nézett Bukarestnek, ha- 
nem Belgrádból egyenesen hazautazott. 
Ami természetesen kinos meglepetést 

keltett román körökben. Román mező- 
gazdasági és gabonakereskedelmi kö- 
rökben most azt a kérdést irtatják, 
hogy 

mi lesz azzal a 3090 vagon buzával és 
4000 vagon tengerivel, amelyet a cse- 
hek még 1933 októberében, amikor 
Bukarestben jártak, lekötöttek volt s 
amelyet nem vettek át 1934 januárjá- 
ban, annak ellnére, hogy ez a gabona 
att volt a kormánybiztosság raktárai- 
an? 

És nem kis megütközést keltett az a 
belgrádi hir sem, amely szerint dr. 
Feurabénd ott azt a kijelentést tette 
volna, hogy a csehek Romániától csak 
petróleumtermékeket szándékoznak vá- 
sárolni, viszont gabonát csakis a jugo- 
szlávoktól. Ha ez igaz, akkor Románijá- 
nak nem sok haszna lehet a gazdasági 
kollaborációból, mert petróleumtermé- 
keit akárkinek is el tudja adni és a cse- 
hek semm féle szolgálatot nem tesznek 
azzal Romániának, hogy hajlandók 
petróleumtermékeket elfogadni, ame- 
lyekre nélkülözhetetlen szükségük van 

GAZ SAÁG 

ebben a 

I. 

Ebbe az izgatott hangulatban jelent 
meg a romániai gabonaexportőrök szö- 
vetségének a közleménye, amely eze- 
rint a csehekkel a helyzet nem éppen 
olyan sötét, mint ahogy érdekelt körök- 
ben feltételezik. A prágai román keres- 
kedelmi attasé közlése szerint ugyanis 
Csehszlovákia idei tengeritermése ma- 
ximum 4000-5000 vagon a tavalyi 6000 
vagon helyett és amennyire eleinte be- 
csülték az idei terméseredményt. A bel- 
földi szükségletet pontosan még nem is- 
merik ugyan, mert a kedvező időjárás 
következtében a takarmánytermés rend- 
kivül jól sikerült, ennek ellenére 
azt hiszik Prágában, hogy Csehszlo- 
vákia nemcsak hogy képes lesz eleget 

a tartozásátó 

Bukarest, október 12. 

Szeptember utolsó hetében hozta nyil- 
vánosságra a Banca Nationala a francia- 
román kliringegyezményt, illetve annak 
alkalmazására vonatkozó rendelkezéseket. 
De a francia kliringgel már is bajok van- 
nak. Igaz ugyan, hogy a kliringszámlára 
való befizetéseket, illetve a befizetésre 
vonatkozó kéréseket a Banca Nationala a 
behozott áru elvámolása után azonnal 
elfogad és nem kéri a 90 napos terminus 
bevárását, mint más devizaigényléseknél, 
de azzal, hogy a romániai importőr a be- 
hozott áruk ellenértékét befizeti, semmi- 
féle jogelőnyhöz nem jut. 

Már a Banca Nationala magyarázó kör- 
rendelete, amelyet a fiókjaihoz intézett, 
kihangsulyozta, hogy a romániai impor- 
tőr, ha be is fizeti a francia exportőrrel 
szemben fennálló tartozásának ellenérté- 
két lejben, nem mentesül a tartozásától 

Vetéshelyzet világszerte 

Angliában és Írországban: Néhány napi jó 
idő után ujra kedvezőtlenre fordult az idő. 

1 Több helyről nagy zivatarokat jelentenek. A 
/ mezei munka azért nem szenvedett nagyobb 
késedelmet és az őszi vetésekre való előkészü- 
letek jól folynak. Az eddig elvetett területeken 
a helyzet kielégitő és ha többé nem jön valami 
jól fognak indulni. A gazdák folytatják a csép- 
lést és nagy buzamennyiségek érkeznek a pia- 
cokra. Az árak alacsonyabbra fordultak. A ke- 
leti kikötőkbe nagy tételekben érkezik a fran- 
cia kuza. 

.
 

Oroszországban: Hivatalos adatok szerint 
szeptember 20-ig a bevetett terület 71 millió 
acie, mig a mult év hasonló időpontjáig az őszi 
vetésterület 65 millió acret tett ki. A tavaszi 
vetésekre felszántott föld 13 millió acra. Esők 
és daráseső Nyugat-Szibériában nagyban csök- 
kentették az aratási munkák lehetőségeit. 
Szeptember 20-án a levágott gabona 59 száza- 
léka még betakaritatlanul hevert a földeken. A 
tengeri betakaritás jól halad az egész ország- 
ban. A most érkezett legujabb jelentés szerint 
szeptember 25-ig az ősziekkel bevetett terület 

175 millió acre, mult év hasonló időpontjáig 61 
millió acrera rugott. Ez a vetésterület az elő- 
irt terület 81 százalékának felel meg. 

Franciaországban: Néhány napi nyári időjá- 
rás után az idő esősre és szelesre fordult. A 
néhánynapos jó idő megkönnyitette a szántási 
és vetési munkákat. Több helyen az őszi szán- 
tást és vetést már elvégezték. Eddig semmi jel 
sem mutat arra, hogy a vetésterületet csökken- 
teni akarnák. 

Az U. S. A.-ban: Az elmult héten a buzaterü- 
leten mindenütt jó esők voltak. A szántási 

n mana 

Azzal, hogy az importőrlejben beliízeti 
az áru ellenértékét, nem mentesül 

munkálatokat nagyobbára befejezték, a vetés- 

terület megnagyobhodására lehet számítani. Az 

7. oldal 

Miérf kerülfe el Bukaresier 
a cse65 gabonamonopólium 

pezérigazgaltója? 

tenni a kisantant másik két államával 
szemben vállalt tengerivásárlási kö- 
telezettségeinek, hanem Magyaror- 

szágboól is fog tudni kompenzációs ala- 
pon importálni, 

ha ugyan a magyaroknak lesz mit ki- 
vinniök. Egyelőre ugyanis magánjelen- 
tések azt mutatják, hogy Magyarország 
nem fogja megengedni a tengeri kivite- 
lét. Ebben az esetben a csehek mégis 
kénytelenek lesznek román tengerit vá- 
sárolni, ha ugyan a tengerentuli áru 
nem lesz konveniálóbb. Állitólag a leg- 
közelebbi napokban kell eldőlnie annak 
hogy a csehek valóban eleget tesznek-é 
a Romáiával szemben vállalt vételi kö- 

telezettségüknek, vagy sem. 

Az esetleges valutakockázatot is viseli 
a román adós, amig a írancia hitelező 

meg nem kapja a pénzét 

l és annak jogi következményeitől, mert a 
hitelező csak akkor tekinti a fizetést meg- 
történtnek, amikor a pénzét ténylegesen 
kézhez kapta. Most azután forgalomba 
kerültek a francia kliringre vonatkozó 
hivatalos nyomtatványok, amelyek ezt 
külön is feltüntetik. A befizetési nyom- 
tatványokon ezenkivül még egy furcsa! 
kikötés található. A romániai importőr, 
vagy adós a frank napiárfolyamán to- 
vábbra is viseli az esetleges valutaárfo- 
lyamváltozások kockázatát mindaddig, 
amig a Banca Nationala a befizetett össze- 
get a kliringszámlán véglegesen elszá- 
molja. A francia kliringeljárásban tehát a 
Banca Nationala csak mint a romániai 
importőrök megbizottja szerepel, vagyis 
nem vállal semmiféle jogi, vagy más kö- 
telezettséget a francia hitelezővel szem- 
ben. Ezt a megszoritást eddig csak Svájc- 
cal szemben alkalmazta a Banca Natlo- 
nala. 

északnyugati részeken hóesés akadályozta ai 

cséplést. A tengeri aratást az eső megszakitot- 

ta, mig a késői tengeri csövei zöldek és soki 
helyütt a fagy támadta meg. 

Kanadában: Az idő jobbra fordult. Az esőki 
és a havazás elmaradt és a cséplést befejezték. 
Attól tartanak, hogy az utóbbi esőzés nemi 
adott elég nedvességet a földnek. 

" 

Arlejtésele 
ROMAÁNIA: 

Kikötők és viziutak igazgatósága 
transzmissziós szijak: X. 19. 

részére 

EGYIPTOM: 

Közoktatásügyi minisztérium részére: moto- 
rok, szerszámgépek, készülékek és szerszámok, 
az egyiptomi ipariskolák részére: 1934. XI. 8. 
Közlekedésügyi minisztérium részére: forrasz- 
tóanyag: XI. 7, Papir XI 17. 

NORVÉEGIA: 

Oslo Lysverker Elektrisitetsverkets Driftsav- 
deling. Oslo részére: 1 drb. 20 MVA transzfor- 

mátor. 

SZIRIA-LIBANON: 
Reiruti forrás szerint a sziriai kormány a kö- 
vetkező nagyarányu munkálatokat tervezi: az 
utcák aszfaltozása, öntözőmunkálatok Saida 
(Sidon) és Tyrus környékén és országut épi- 
tése Baalbecktől a libanoni cédrusokig. A költ- 
ségek fedezésére kölcsönt szándékozik felvenni. 

PERZSIA 

Perzsiai pénzügyminisztérium részére: cig 
rettagyár felépitése Teheránban: 1984, XII. 15. 
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' SZERKESZTETTE. 
* HUSZAÁR EMIL 

Bukaresti magyarok 

Olvassuk a Koós Ferenc Kör elnök- 
ségének szomoru igazságait a bukarteti 
magyarságról, amely van és mégsincs. 
Ez a lelkes és csodálatos tirelemmel 
megáldott csoport az utolsó tiz év alatt 
- amint irja - a legkitönpözőbb mó- 
dokon és a legkülönbözőbb ceszközök- 
kel próbált a bukarcsti magyarság élő 
szervévé válni. de egyik módozat sem 
hozta meg a kivánt eredményt. És most 
bejelenti, hogy annyi kudarc és hiaána- 
valónak bizonyult erőfeszités után uj 

módokat és uj eszközöket akar találni a 
Bukarestben élő magyarok összeogásá- 
ra. 
A bukaresti magyaroknak szinte sem- 

miféle értelmi, vagy érzelmi közösségük 
sincs és igy nem is mutatkozhatott ré- 
szükről valamilyen közösségi megnyil- 
vánulás. Ennek a szomoru igazságnak 
a felismerésével a Koós Ferenc Kör 
most azt a sziszifuszi feladatot tüztec 
maga elé, hogy megkeresse az egyede- 
ket a maguk szándékos, vagy szándék- 
talan elszigeteltségükben. Aki nem kap- 
ható arra, hogy a pódiumra kiálljon, 
azt hallgatóként fogja, illetve reméli 
magához kényszeriteni. Az ősz és a tél 
folyamán ugyanis a Koós Ferenc Kör 
változatos előadássorozatot akar ren- 
dezni, amelynek előadói, tul a napi gon- 
dokon és minden elszigeteltségi óvatos- 
ságon, feltárják a Bukarestben és a Re- 
gátban élő magyaroknak mindazokat a 
problémáit, amelyek az ittélő magyar- 
ság nemzeti és szellemi összetartozását 
jelentik. 
Nagy feladatra vállalkozott a Koós 

Ferenc Kör és mégsm reménytelen fel- 
adatra. Ha nem is sokan. de vannak Bu- 
arestben magyarok. akik már régóa 

érzik a fővárosban él5 magyarság ösz 
szefogásának, megszervezésének a szük- 
ségességét. Csak a legutóbbi napokban 
is szóba került egy magyar társaságban 
annak a szükségessége, hogy például 
meg kellene szervezni a magyar válasz- 
tókat Bukarestben, illetve megszerezni 
az ittélő magyaroknak a választójogot. 
Hozzávetőleges becslés szerint legalább 
20-25 ezer magyar szavazót lehetne 
Bukarestben beszervezni. És ha cz si- 
kerülne, nem ismétlődhetne meg az, a 
mi például a legutóbbi községi válasz- 
tások alkalmával történt, hogy az egyik 
többségi párt egyezerüen kiadta a jel- 
szót, hogy a magyarok vele szavaznak. 
És más utmutatás hiányában akadtak is 
magyarok, akik ezzel a párttal 
szavaztak. Amit a szóbanforgó párt 
azzal hálált meg azután, hogy külön 
adóval eujtotta a Bukarestbe érkező 
magyar könyveket 
Ez csak egy kiragadott példa akart 

lenni annak bizonyitására, hogy meny- 

nyire szükség van a bukaresti magya- 

rok megszervezésére. Ha ez a Koós Fe. 

renc Körnek csak részben sikerülne is, 

el nem évülő érdemet szerez vele a ma- 
gyar nép történetében. 

... 

Bukaresti üzletek 
Bukarest üzleti köreit hónapok óta 

foglalkoztatja az „Unitas' nevü szállitá- 

si vállalat bonyodalmas, prekkel, felje- 

lentésekkel, tulajdonosváltozásokkal és 
egy kis Skoda-perbeli szerepléssel tarki- 
tott története. Ezt a vállalatot annakide- 
jén erdélyiek alapitották egy bécsi cég 
beltagjával együtt. A vége az lett, hogy 
a bécsi cég leküldött embere kisemmizte 
az erdélyieket, akiknek eredetileg a bu- 
karesti üzlet 43 százalékát adta el, majd 
a részesedést leszállitotta 38 percentre, 
de mai napig egyetlen fillért sem adott 
nekiák. Amikor az üzlet rosszul kezdett 
menni, a bécsi ur két befolyásos kijáró- 
val társult és az üzlet 50 százalékát kö- 
tötte e nekik. De ezek sem kaptak sem- 
mit és most perrel fenyegetőznek. Az- 
után pedig egy bukaresti nemzetközi 
szállitó-csoportnak adta el a bécsi ur az 
„Unitas" üzleteinek 55 százalékát. A vé- 
telárat beinkasszálta, azután cserben- 
hagyta az egész dolgot és visszautazott 
Iécsbe. 
Tessék csak összeszámolni. A bécsi ur, 

akit mindenki Herr Vogelnek ismert Bu- 
karestben, eddig már 150 százalékát ad- 
ta el az „Unitas' bukaresti üzleteinek. 
És senknek sem lizetett semmit sem. 
Alighanem bünvádi feljelentés lesz be- 
őle. 
Ilyenek a bukaresti üzletek. 
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Grosz Jenő, 
a kompenzációs üzletek Napoleonja 
rövid hiradás 

meg az egyik délelőtti krajcáros lapban, hogy 
Az elmult hetekben jelent 

ér- 
rendőrségnél egy Gerő- 
állitólag Máramarosszi- 

getről származó kereskedő hollétéről, akit 

többek között valami bankjegyhamisitási 

ügyből kifolyólag keresnek és aki állitólag 

3ukarestben saját neve alatt nyilt üűzlettel 

rendelkezik. A lap még azt is hozzátette bogy 

az illető szoros összeköttetést tart fenn az 

állammal, amelynek főként Németországból 

importált arukat szállit. 

Csak az egészen laikus ember nem ismert 

rá ebben a keresett valakiben Grosz Jenőre, 

a Cagero" S. A. ismert külkereskedelmi vál- 

lalaát adminisztrátor deleguéjére. Mind:umnellett 

jó hosszu idő telt el, amig ez a feltevés tel- 

jes bizonyossággá lett és ugyarannak a lap- 

nak egyik későbbi száma már nyiltan meg- 

a csehszlovák államrendőrség átiratban 
deklődött a román 
Grosz Eugen nevü, 

irta, hogy a csehszlovákiai rendőrség által 

körözött Grosz-Gerő Eugen és a „Cagero 

cég Grosz Eugenje egy és ugyanaz a személy. 

is hozzátette, hogy Grosz Jenőt a csehszlo- 

vák követség intervenciójára ki is hallgatták 

az ominózus bankjegyhamisitási ügyben. Azt 

is elárulta a jólinformáltnak mutatkozó uj- 

ság, hogy ugyanennek a Grosz Jenőnek va- 

lami bünügyi aktája van a nagyváradi tör- 

vényszéken csalárd bukás ügyében, azonki- 

vül, hogy ugyancsak a váradi törvényszéken 

még egy dosszéja volt Grosz Jenőnek, de 

azt sehogysem lehet ma már megtalálni. 

Öt-hat leleplező cikk után a lapocska le- 

közölte Grosz Jenő nyilatkozatát, amelyben 

kijelenti, hogy a csehszlovákiai bankjegyha- 

misitási ügyben már régen megszüntették el- 

lene az eljárást, mert nem volt hozzá semmi 

köze, sohasem volt csődben és a váradi tör- 

vényszéken semmiféle akták nem tüntek el. 

Erre a nyilatkozatra bukaresti magyar kö- 

tökben divatba jött az a közismert régi anek- 

dóta, amikor a jámboréletü rabbi maga 
elé ci- 

tálja legkiválóbb tanitványát és szemrehá- 

nyást tesz neki, hogy a városban elterjedt 

hirek szerint látták a fiatalembert, amint 

sonkát evett, könnyüerkölcsü nőkhöz járt és 

szombaton cigarettázott, tehát a zsidó vallás 

legsulyosabb tilalmait szegte meg. A fiatal 

talmudista felháborodva tiltakozik a rosszhi- 

szemüű vádak ellen, mire tanitómestere mél- 

tatlankodva hallgattatja el: 

- Még csak az kellene. 

gyen, amit beszélnek rólad! 

Grosz Jenőnek rengeteg nyilt és titkos el- 

lensége van, mint általában minden ember- 

nek, aki semmiből felvitte valamire. Mert ha 

nem is igaz minden, amit a „Cager
o" vezető- 

jéről a rossznyelvek össze-vissza beszélnek, 

azt ő sem tagadhatja, hogy jóformán filér 

nélkül érkezett Bukarestbe, rongyos nadrág- 

gal. Ami csak becsületére válik. Az előéleté- 

ről is sok mindent mondanak. Szigeten 
állitó- 

lag éjjeli mulatója volt, azután Szatmáron 

volt izetőpincér a vasuti étteremben. Nagy- 

váradon már mérleggyáros 
volt. Azaz, ki- 

használva a vámtarifa hézagait, létesitett egy 

kis üzemet, amely a különböző országokból 

a vámtarita olcsóbb illetékeivel behozott al- 

katrészeket összeállitotta és az iparpártolási 

kedvezményü vasuti tarifával olcsón szállitot- 

ta a vevőinek. De ellenségei és 
a készáruim- 

portőltök csakhamar rájöttek a turpisságra és 

elvétették tőle az iparpártolási kedvezményt, 

mire az üzlet elvesztette a rentabilitását és 

Grosz Jenő kénytelen volt uj me
gélhetés után 

nézni. 
Mint sokan, akik Erdélyben nem 

tudtak már 

boldogulni, Grosz Jenő is Bukarestbe tette át 

székhelyét. Az első hónapokban ő is átélte 

azokat a furcsa és nehéz időket, melyen min- 

den felvándorolt rendszerint át szokott esni. 

Azután váratlan fordulattal Grosz Jen
ő sorsa 

hogy igaz is le- 

ismét felfelé kezdett ivelni. Valahogyan meg- 

szerezte egy német motorkerékpár-üzem kép- 

viseletét és az uj márkát ügyesen
 bevezette a 

piacon. Valami nagystilüség mindenkor volt 

benne és Grosz Jenő most is kibérelte az 

egyik legszebb bukaresti bojárpalotát és ott 

nyitotta meg az irodáját. Annak 
a nemet vál- 

lala-nak, amelyet képviselt, akkoriban egy 

igazi Habeborg volt a propagandafőnök . A 

herzeg sorra látogatta a cég képvise12 it 

már megjelenésével természetesen óriási rek- 

jJámot csinált a motorkerékpárok melett ma- 

gának a képviselőnek is. Az volt az utasitá- 

sa. hogy minden fővárosban a gyár képvise- 

léié1 kell megszállana. Bukarestben tehát 

a Habsburg főherceg Grosz Jenőnél szállott 

meg, aki természetesen nem hagyta kiakná- 

zatlanul ezt a hallatlan reklámot. A főherceg 

tiszteletére ebédeket, szencációs vacsorákat 

rendezett, amelyekre szivesen mentek el az 

előkelő meghivottak. A lapokban szép és hosz- 

szu beszámolók jelentek meg a Habsburg fő- 

herceg tiszteletére rendezett ebédekről s fény- 

és 

képeket is közöltek, amelyeken a főherceg 
együtt van Grosz Jenővel. Ezzel azután vég- 
leg megalapozódott Grosz Jenő karrierje. 
Olyan összeköttetésekre, ismeretségekre és 
barátságokra tett szert a főherceg révén, me- 
lyeket kitünően tudott értékesiteni üzleti cél- 
jairta. 
A többi már ismeretes. Jött a kontingentá- 

lási rendszer és Grosz Jenő, akinak jó szima- 
ta van, összeköttetései révén megrcsinálta az 
első román-német áruforgalmi céget a „Ca- 
gero" részvénytársaságot, amelybe lehetőleg 

az első kompenzációs alakulat Ronániában, 
amelynek csakhamar sikerült majdnem mo- 
nopóliumot biztositani magának a piacon. 
Grosz Jenő sulyos milliókat keresett, de köl- 
tött is, mert társadalmi kötelezettségei van- 
nak és a sajtónak is illik adni néha valamit, 

.. 

Buk 
A bukaresti magyarság szini kulturáját 

ezidőszerint a mükedvelők kepviselik. 
Ezen a téren az őszi idény lázas tevékeny- 
séget hozott. Egy-két együttes már meg is 
jelent a nyilvánosság előtt, a többick ja- 
vában készülődnek a bemutatkozásra. 
Csak az a hiba, hogy ezt a tevékenységet 
is erősen kompromittálta és zavaria a sok 
alkalmi vállalkozó, aki szabad portyá- 
zási területnek dekinti Bukarcstet és ha 
pénzt akar összeszedni, összeteboroz ma- 
gának 10-20 embert és előadást rendez. 
A legtöbb ilyen vad-mükedvetői vállalko- 
zás azonban nem érdemli meg a támoga- 
tást, amelyet a komoly egyesületektől el- 
von. 
Hogy ezen a téren egy kis rendet lehes- 

sen teremteni, Réthi R. Gyula, aki annak- 
idején a Fehér Imre szintársulatának bu- 
karesti szereplésekor megkisérelte már a 
bukaresti magyar szinpártolót összehozni, 
most ujabb akciót kezdett. Bukaresti Ma- 
gyar Mükedvelő és Szinpártaol5 Együttes 
elnevezés alatt meg akarja szervezni a fő- 
városban élő magyarságot, hogv az köz- 
pontilag lássa el az egész romániai ma- 
gyar mükedvelő-társadalmat engedélye- 
zett darabokkal, zenekari anyaggal! és 
szövetségbe tömöritse az összes mükedve- 
lói együtteseket. A terv az, hogy mig ma 
minden városban külön el kell küldeni 
Kolozsvárra az előadandó darabokat cen- 
zurára, ami költséges és nebézkes, a bu- 
karesti alakulat egyszerre 15--20 pél- 
dányban cenzuráztatná le a leginkább 
keresett darabokat és ugy küldlené szét 
azokat a vidéki mükedvelőkrek. UÜgyanez 
a helyzet a zeneszámokkal. Etdélyben 
minden egyes esetben külön be kell fizet- 
ni a szerzői dijakat az előadásra kerülő 
operettek partiturája, valamint a magán- 
számok zenéje után. Bukarestben ezt or- 
szágosan el lehetne intézni és akkor a töb- 
bi mükedvelői együttesnek többé semmi 
dolga nem lenne zenedijakkal és cenzurá- 
val. Ez olyan előny, amelyet az alkalmi- 
lag összeverődő „mükedv2elői gárdák" 
nem tudnak behozni és igy elvesziik mü- 
ködésük alól a talajt. 

* 
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A bukaresti Magyar Mükedvelő és Szin. 

tatkozott és az Eintracht vermében elő- 
adta Földes Imre sikeres „Viktória és az 
ő huszárja' cimü darabját. A darab sze- 
replőinek a néveorát itt adjuk: Árvai Jó- 
zsef, Árvai Mihály, Bálint Béla, Berccz- 
key Endre, Brati Matild, Csőregi Bandi, 
Dienes Bandi, Diószegi Béla, Kertész Je- 
nőné, Kertész Jenő, Lőrincz Bőzsi, Pola- 
csek Márton, Pozsonyi László, Pataki 
Zoltán, Szabó Ilus, Szabó Rózsika, Szabó 
István, Tamás Lajos, mig a rendezőség 
tagjai Árvai József, Gherman Mihály, 
Koch István, Szilágyi András és Szilágyi 
Lajos voltak. A szinielőadást szüreti fel- 

szerepelt. 
x 

Nagyon jól sikerült mükedvelői előadást 
rendeztek az elmult hónapban a bukares- 
ti magyar iparosok is. A rendezőbizottság 
Bálint Sándor főrendezőből, Rubin Ferenc 
szini rendezőből, Venczel Ágoston zene- 

1 rendezőből, Adorján Károly pénztárosból 

sulyos személyiségeket választott be. Ez volt 

pártoló Együttes egyébként már be is mu- 

vonulás kisérte, amelyben Svornic ]uci is 

aresti magyar mükedbvelők 

A 

be. 

4 

Egy bukaresti karzier 
nenmos ak otazooznemetztezasam, 

ha egy uj tervet kell lanszirozni. Azután meg. 
csinálta az „Importőrök Blokkját", a legjobb 
cégek bevonásával. Sokan ma sem tudják 
megérteni, hogy miképpen sikerült ez neki alá 
amikor a bankok és információs irodák nem a 
a legjobb véleményt adták le róla és mindenki ip 
tudott arról, hogy valami hamburgi céggel 1 
elintézetlen ügyei vannak és itt az országban a; 
is vannak vállalatok, amelyek rövid együtt- hór 
müködés után nem a legjobb tapasztalatok. mi 
kal szakitottak Grosz Jenő irodájával. 
Grosz Jenő ma a Banca Romáobeasci finan. gel. 

1 szirozása mellett milliárdos üzleteket csinál * 
világcégekkel dolgozik kompenzációs szám sak 
lára, milliós jutalékokat inkasszál és öteme szir 
letes palotát fejezett be éppen a bulevardul Bro 
Dacián. : tá 
Lehet-e csodálkozni azon, hogy annyi irigye 

és ellensége van? be! 
tz ban 

am: 
fels 
szir 

és Jáncs Dénes teremgazdából állott, der 
azonkivül rendezők voltak még Sántha, "4 
Jenő, Kiss Lajos, Kopacz IDDénes, Árvai folt 
lózsef. Maier Vasile, Izsák Ferenc, Hen- , 31n 
ter János, Horváth Sándor és Kiss Béla 116 
mig Váradi András, Ádám János, Jakab Mnéen 
Béla és Demjén Béla az ellenőri tisztet lós2 
töltötték be. Balázs Margit, Szabó Dénes ő 
Szakács András és Venczel Ágoston a de 
„Vig élet a házasélet" cíimü bohózatot , 8 
adták elő, Lőrine Bőske tánecjelenetet , 1152 
adott elő Dienes Bandival, Balázs Margit fiás 
müdalokat is énekelt, majd az „Üldöznek E 
a nők" cimü tréfában is fellépeti Fekete egy 
Zseni, Fellner Jenő, Fellner Sándor, Ru. haz 
bin Ferenc és Szabó Dénes társaságában talá 

l és Fekete Erzsike. A csőszlegények és gét 
1 csőszleányok táncos szüreti felvonulásá- /felr 
ban részt vettek János Dénes, Dienes lan 
Bandi, Anda Károly, Verbik István, AL mei 
mási Péter, Lucs Mundi, Illés György, F 
Szilágyi György, Farkas József, Melnek eg 
Misi, Szabó Dénes, Lőrincz Bőske, Esz. ép 
tujka Erzsike, Ambrus Juliska, Vas Joze 
fina, Melnek Ilonka, Melnek Mariska 
Csont Ilonka, Szakács Zsuzsi és Tőzsét . 
Mariska. Az ügyes iparos-gárda legköze- ar 
lebb egész estét betöltő előadásban Gár a 
donyi Géza 3 felvonásos „Fehér Anna' 
cimü népszinmüvét hozza müsorra. 

A Bukaresti Magyar Dalkör októbet 
5-én, pénteken kezdte meg uj munkaévét 
a Str. Sfintii Voevozi 50. szám alatti re- 
formátus iskolában. A dalárda férfi- és 
vegyeskarral müködik. Tagjai sorába fel- 
vesz 21 éven felüli férfiakat és 17 éven 
felüli nőket. A dalárda készülő munka 
programjából kiemeljük az „Iglói diá- 
kok" cimü énekes szinmüvet, amelynek 

bel; 

lelt 
előadásán kivül a dalárda megrendezi a A 
szokásos évi nagy hangversenyt és részt fen 
fog venni Marosvásárhelyen az 19535. évi 
országos dalosversenyen. et 

Koldusok napja " 
Az aradi kereskedőkről jelent meg 4 mMmo 

napokban egy cikk, amelyben panasz kéi 
kodnak, hogy nem tudják győzni a sok m0 
koldus támogatását. : kie 

.. , ., öl 
E sorok irója nemrég Aradon járt. - 

Szombati napon benézett néhány céghez zac 
és meglepetéssel vette észre, hogy a be - 
járat közelében levő pult szélén tömötl 
négyes sorokban csupa 50 banis pénzda viz 
rab fehérlik. Nem volt sok ideje az ér mo 
deklődésre, mert a nyitott ajtón sorra bel 
jött egy-egy koldusasszony, lerongyoló va 
dott ember, szótlanul odament a pulthoz 
elhuzott egy 50 banist és távozott. Félóra ne 
ailatt eltünt az egész ötvenbanis-rajvonak szá 
A következő koldus, amikor üresen talál - 
ta a pultot, szó nélkül előszedett egy pisz is 
kos, összecsavart rongyot, leszámolt belőé má 
maréknyi 50 banis pénz darabot és az ü4 
let főnöke fizette is neki a beváltást. A má 
koldus elvett magának is egy 50 banisk a 
a többit a segéd ujra kirakta szép sorjá 1 
ba és minden kezdődött előlről. 

BRukarestben pénteken van a koldusol kit 
napja. Itt is kirakják a pultokra a pén! ] 
De nem 350 banisokat, hanem kétleiesel. 
Ebben is van tanulság. iól 
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ben halnak meg 

Neroyork, október 12. 

Régente regények és elbeszélések címe 
alá irták figyelmet keltő dicséretként: 
a való életből ellesve", ma a rendőrségi 
öportok alá irhatnák Amerikában, hogy 

a: regényekből ellespe". Az utóbbi pár 

hónapban az amerikai élet három irodal- 

mi müvet másolt le megdöbbentő hüség- 

gel. 

„Desire Under the Elms" (Vágy a bár- 
sak alatt) volt a cime Eugen ONcill eleő 
szindarabjának, amellyel felkerült a 
Broadwayra. Ezelőtt a bohémnegyed- 
jstállóból átalakitott 300 főnyi közönséget 

befogadó Provincetown Plavyers szinház- 
ban játszották ONeill darabjait félig 
amatőr, félig hivatásos szinészek s ha a 
felsőváros polgári lakossága elment a 
szinházba, ez inkább kalandot, mint mü- 
vészi élvezetet jelentett. A „Desire Ün- 
der the Elms" azonban felkerült a Broad- 
wayra és több mint egy esztendeig zsu- 
folt ház mellett maradtak müsoron. Nem 
annyira azért, mert a közönség egyezerre 
megértette ONeill irodalmi értékét, ha- 
nem mert a darab bővelkedett intim há- 
lószoba-jelenetekben, amelyeket a közön- 
ség nem egyszer hangos közbeszólásokkal, 
de mindig nevetéssel kisért. A darabban 
egy öreg farmer fiatal, második felesége 
viszonyt folytat a farmer legfiatalabb 
fiával. 

Ezt a jelenetet másolta az élet, amikor 
egy környékbeli idős farmer váratlanul 
hazatérve, második feleségét fia karjaiban 

találta. A farmer ugy a fiát, mint felesé- 
gét agyonlőtte s az esküdtszék a pádlottat 
felmentette, mert cselekedetét a megírat- 

lan törvények értelmében jogosnak és 
menthetőnek találták. 

Edwarstowvn Pa.-ban az élet nemcsak 
egy fejezetet, hanem egy teljes hosszu re- 
gényt kopirozott bámulatos hüséggel, 
mintha maguk a szereplők egyenesen a 
regényből olvasták volna ki életük döntő 

can Tragedy' cimü regénye elevenedett 
aa 

eseményeit. Theodore Dreiser „An Ameri- ! 

A portás mindig kétszer csenget'. 
kis Eva, akinek barátai baleset- 

AZ 

l 

AZÉLET IS 

meg minden részletével. 

Robert Edwards 21 
noknak viszonya volt Freda MeKechnie- 
vel. A lány egy napon tudatta a fiuval, 
hogy másállapotban van, ami szörnyü 
bajt jelentett a fiu részére, mert ekkor a 
fiu már egy gazdag lány vőlegénye volt. 
Freda és Roberts moet sorra járták az or- 
vosokat, pontosan ugy, mint Clyde Grif- 
fith és barátnője Dreiser regényében s mi- 
kor a lány a házassághoz ragaszkodott, 
kimentek a tóra, a vizben a fiu fejbevág- 
ta a lányt, akinek holttestét másnap huz- 

ták ki a folyóból. A fiu tagadott, azt ál- 
litotta, hogy Freda halálát baleset okozta, 
de Edwardsot elsőfoku gyilkossággal vá- 
dolják. 

Dreiser regényében Griffithet kivégzik, 
az áletben az ügyész szintén halált fog 
kérni Edwards bünének büntetésére. 

Az eset nyomán Dreiser könyve ismét 
nagy példányszámba fogy. 

Az utóbbi időben divatos biztositási 
gyilkosságokat a „The Posiman Aiways 
Rings Twice' cimü regénye irta meg (A 
postás mindig kétszer csönget.) A kényv 
egy félévvel ezelőtt „best seller" volt, ta- 
lán azért, mert a könyvnek scmmi köze 

sincs a ciméhez és az am rikai lapck kör- 
kérdést intéztek az ovasókhoz, hogyan 
kerul a regény fölé ez a cim. A dijnyertes 
feleletekből aztán kiderült, hogy mint 
ahogy a postás is kétszer csenget, hogy 
biztcsan kézbesithesse a levele:, ugy az 
ernber lelkiismerete is kétszer ad alkal- 
mat a bün elkerülésére. Voltak, akik ugy 
magyarázták a cimet, hogy az ördög is 
kétszer ad alkalmat a bün elkövetésére 

Egyre-másra követik el Amerikában a 
biztositási gyilkosságokat, a legszánzáció- 
sabb azonban Harry Wrigat nyomorék em 
ber meggyilkolásának igye, Cooperstown, 
N. Y.-ban. A regényben az asszony szere- 
tőjével férjét öli meg a biztositásért, de 
ugy. Logy a férj ha álát autóbalesetnek 
tüntetik fel. Cooperstownban Eva Coo, 
akit az egész vidéken „Little Eva" néven 
ismertek, volt szeretőjét, a nyomorék Har- 
ry Wrightot ölte meg a biztositásért, 

éves bányahivatal- 

Vágy a hársak alatt O' Neill dárámájában és 
a valóságban Az „Amerikai Tragédia" 
szereplői kisétáltak a regényből az életbe 
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hogy uj szeretőjével nyugodtan élhcesen. 
A biztositási összegeknelk - 12.000 dollár 
voli - természetesen Mrs. Coo volt az 
örököse. Az asszony Wrightot kicsalta 
egy elhagyott utra, ott fejbevágta s aztán 
autóval kétszer keresztülment rajta. 
A tárgyaláson megdöbbentő részletek 

Arad, október 12. 
A szilágysomlyói minorita rendház el- 

len inditott hatósági hajszának ujabb ér- 
dekes fejezete játszódott le csütörtökön 
délelőtt az aradi törvényszék előtt. Közis- 
mert dolog, hogy a kultuszkormány az 
uralom átvétele után rövidesen kezet tett 
az aradi minorita rend tulajdonát képe- 
ző szilágysomlyói gimnáziumra. Az elvett 
épületben állami gimnáziumot rendez- 
tek be. 
A gimnázium épülete uj volt, annyira 

uj,. hogy az épitési költségek egyik rész- 
letével, 303 ezer lejjel a minorita rend 
még adós is volt a vállalkozóknak. Ezt az 
adósságot az elvétel után az állam vállal- 
ta át s eleget is tett a fizetési kötelezett- 
ségnek. Rövidesen azonban nagy megle- 
petés érte a minoritákat. Kiderült, hogy 
az állam ugyan kifizette a hátralékos 
épitési költséget, pégeredményében azon- 
ban a 303 ezer lejt mégis csak a renden 
akarja felhajtani. 

Jellemző, bogy a felhajtásra más jogci- 
met nem találtak, mint a legkézenfek- 
vőbbet: az állitólagos adóhátralékot. Ki: 
deritették, hogy a szilágysomlyói gimná- 
ziumnak éppen 303 ezer lej ingatlanadó 
hátraléka van, ezt tehát a rendnek ki kell 
fizetnie. 
A rend természetesen tiltakozott és fTel- 

lebbezett. Igy került az ügy a törvény- 
szék celé. ; 
A csütörtöki tárgyaláson a minorita- 

rend jogi megbizottja 

nek bizt 

9. oldal 

derültek ki a kisváros erkölcstelen életé- 
ről. Mrs. Coo házában éjszakáról éjszaká- 
ra hangos mulatozások folytak, amelye- 
ken résztvetlek a környékbeli ismert po- 
litikusok és tekintélyes üzletemberek is. 
Természetesen feleségük tudta náélkül. 
Little Eva' azzal fenyegetőzik, hogy 
maindenkit elárul, ahogy őt is elárulja 
mindenki. Uj szeretője, akinek nem volt 
része a bünben, erősen terhelő vallomást 
tett az asszony ellen. 

A regényben a bünös a villamosszékbe 

fejezi be életét, a cooperstowni démon 

szőke fejére is ráveti árnyékát a villamos- 

szék, annál is inkább, mert nem ez az el- 
ső barátja, aki balesetben halt meg s aki- 

e. 
en ki 

" 
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Az aradi minorita-renddel akarja kilizettetni az állana az elvett 
szilágysomlyói minorita gimnáziumot 

1 kérte annak a bizonyitását, hogy a kér- 
déses ingatlanadó-hátralék oaléban 
fennáll. 

Ő maga a minorita rend nevében nyug- 
tákkal bizonyitotta, hogy a rendnek egyet- 
len bani adóhátraléka nincsen, semmiféile 
cinmen Egyébként is képtelen a követelés, 
biszen az állam mindjárt az uralomváilto- 
záskor vette el a gimnáziumot s 

igy azért ingatlan adót nem számithat 
fel a minorita rend terhére, ami az ő 
tuladonában opolt és amit ő használt ál- 
larn liceum céljaira. 

Végül pedig az állam nem kevesebb, mint 
900 millió lejjel tartozik a rendnek. 
A törvényezék helyet adott a rend jogi 

képviseiőjétől hangoztatott érveknek s 
utasitotta az adóhivatalt, hogy hozzon bi- 
zonyitékokat a vitás adótartozás bizonyi- 
tására. A döntést igy elhalasztotta bizony- 
talan időre, illetve a később kitüzendő 
ujabb tárgyalásig. 

Az erdélyi szász banko 
A , . 

kiegyeznek adósaikkal 
Bukarest, október 12. 

Az erdélyi szász bankok nyilatkozatot tet- 
tek közzé, amelyben bejelentik, hogy, miután 
a jegybankkal sikerült megállapodniok további 
müködésükre nézve, a konverziós törvény 52- 
ik szakasza alapján adósaikkal való viszonyu- 
kat magánegyesség utján fogják rendezni. A 
főváros pénzügyi köreiben nagyjelentőségünek 
tartják a szász bankok elhatározását. 

. 

- Azt kérdezik, hogy milyen nemzet- 
beli vagy? - mondotta elsőnek Edmond. 
- Világositsd fel, hogy székely - fe- 
tem neki. 
A fővámos kutatni kezdett a kuffe- 

ismét megszólalt: remben, majd Edmond 
- Azt kérdezik, hogy micsoda nem- 

zet az a székely? ; 
- Mond meg nekik, hogy magyar, 

még annál is jobb. 
mond ezt megmondotta, mire a vá- 

mos segédje bólintott s láttam, hogy uj 
kérdést akar felvetni, de akkor a fővá- 
mos kihuzta a kufferem fenekiről azt a 
kicsi zacskót, amibe Kelemen pap hazai 
földet tarisznyált volt nekem. 
- Azt kérdezik, hogy mi van abban a 

7acskóban? - szólott Edmond. 
- Anyatöld, a falumból - feleltem. 

Erre a vámos két segédje nagyon meg- 
vizsgálták a földet, majd azt üzenték Ed- 
mond által: 
v Amerikában ennél sokkal jobb föld 

jAmikor meghallottam, hogy az én föl- 
emet igy lebecsülték, egyszerre külö- 
ős forróság öntött cl és odaszóltam a 
Szász tetvéremhez: 
.- Mondd meg nekik, hogy ez a föld 
1s termik télen-nyáron: egyszer buzát s 
áskor gondolatot. 
Mire elhangzott a szavam, a vámos 
ar visszatette volt a zacskót és éppen 
övetkező utashoz lépett. Edmond pe- 

§ csuful nézett reám és azt mondta: 
- Nem vagyok én egy lelfogadott 

kolga általad, hogy neked minden tüc
s- 

csak 

a 
di 

Nés bogarát továhb beszéljem. 
vekm fe eltem semmit szász testvérem- 
jól hanem azt gondoltam magamban: 

4 van, majd eljön az idő, amikor ma- 

. 
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gam is meg tudom mondani, amit aka- 
rok. Szépen visszacsomagoltam hát min- 
dent s azután leültem a kufferemre. Egy 
kicsi idő mulva azon vettem észre maga- 
mot, hogy most már én vagyok a vámos, 
aki válogat és vizsgálódik a különböző 
gondolatok között. De most másképpen 
jöttek a gondolataim, mint azelőtt ! Mert 
amig otthon voltam a szülői házban, 
vagy a változatos Hargitán, vagy a bo- 
nyolódott országban, addig csak játsza- 
doztak a fejemben: kacskaringóztak, 
mint a tüneményes pisztráng, vagy cif- 
rázva repültek, mint a fecske. Most 
azonban valahol mélyen aludtak a piszt- 
rángok és elköltöztek a fecskék. Helyet- 
tük inkább vaddisznó törtetett az agyam 
bozótjában, vagy medve tapogatott félni- 
való lábaival. . 
Nagyon meg lehettem ijedve, mert a 

háborgató szellemek a lelkemet sem ki- 
mélték, hanem olyanná tették kicsiben, 
amilyen nagyban tizenegy napig volt a 
tenger! Fogtam erősen a Kelemen pap 
kufferjét a két kezemmel s arra kértem 
az Istent, hogy rendeljen nekem valami 
csónakot, amelyen partra tudnék ver- 
gődni a viharos veszélyben. Az Isten 
meg is hallgatta a fohászomat, mert el- 
küldötte nekem a hit és a bizalom csó- 
nakját, két zászlóval ékesitve. Az egyik 
zászlóra ez volt ráirva: 

el, a szó meghalt. 
Tudtam jól, mit jelent az, hogy a szó 

meghalt. Azt jelentette biztosan, hogy én 
eddigelé szépen tudtam fortélyoskodni 
az engedelmes és játszi szavak segélyé- 
vel s nem egyszer olyan kedvezésekben 
is részesültem, amiben más nem részese- 
dett. De most bé kellett látnom, hogy 
nem sokat értem ezekkel a kedvezések- 

kel, mert ime most is hiába vergődtem 
a második osztályba: a vihar és a beteg- 
ség éppen ugy elért ott is, mintha a har- 
madikon lettem volna, a sok jó étel is 
mind megmaradott s végül itt vagyok 
mégis, ahol a többiek vannak ! 
A második zászlóra az volt irva: 
- A jó cselekedet mindenütt él. 
Tudtam azt is, hogy mit jelent ez. Azt 

jelentette biztosan, hogy jó cselekede- 
tekre van szüksége az embereknek és a 
világnak egyaránt, mert nem a szó idézi 
elé az általános testvériséget és a javu- 
lást, hanem az, ha jót és példamutatót 
cselekszünk ! 
S mire a két zászló titkát megfejtettem 

emigy, már éreztem is, hogy künn va- 
gyok a parton, hol szabadon lehet mo- 
zogni. Felálltam tehát a kufferről és ugy 
éreztem, hogy még emberebb vagyok 
Bolha kutyánál is, aki a patkányról és 
a pacsirtáról példázott volt nekem. Mert 
a patkány nem tehet arról, hogy annak 
született és a pacsirtát sem szabad ked- 
vezésekben részesiteni, amiért olyan szé- 
pen, de tanulás nélkül tud énekelni. 
Már Edmondra sem haragudtam, ha- 
nem rámosolyogtam szépen és igy szól- 
tam: 
- Jól tetted, hogy nem mondottad 

meg, amite kértelek. 
- Mért tettem azt jól? - 

Edmond. 
- Azért, mert ne a szó dicsérje a föl- 

det, hanem a gyümöcs. 
Edmond nagyot kacagott és azt mond- 

ta nekem: 
- Ilyen bolond még egy sincs, mint te! 
Erre is csak szeretettel mosolyogtam s 

hogy még bolondabbnak tartson s hogy 
éppen a fegrosszabb embernek cseleked- 
jem valami jót, igy szóltam hozzá: 
- Add ide a csomagodat, mert én szé- 

pen vinni fogom, amikor le lehet szállni. 
Edmond még jobban kacagott, majd 

ideadta a csomagot, de megjegyezte: 
- Nehogy valamit kilopjál belőle ! 
Nem háborodtam fel, amiért ilyen csu- 

kérdezte 

fot mondott, hanem lefelé menet becsü- 
lettel vittem a két kezembe a két nagy ! 

1 
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kuffert. 
éreztem, 

S ahogy vittem s mindegyre 
hogy mingyárt leszakad a 

karom, az jutott az eszembe, ami- 
kor én Kerekessel vitettem volt a 
magamét az erdélyi országuton. Igy 
elgondolkoztan a nagy változáson, 
hogy csak akkor jöttem vissza a valóba, 
amikor egy kisebb hajóba már bé vol- 
tunk rakodva. Itt visszaadtam Edmond- 
nak a csomagot, magam pedig leültem a 
kufferre ismét és nagy béketüréssel vár- 
tam, amig egy szigetre megérkeztünk. Ilit 
mingyárt tejet adtak nekünk és melléje 
kicsi pogácsákat. A tej óriási és szép, 
tiszta kannákban állott, a pogácsa pedig 
törökbuza lisztből lehetett, mert sárga 
volt a szine és könnyen morzsálódott. 
Mindegyik kanna mellett egy hosszu ke- 
rek cső állott, felülről lefelé s abban a 
csőben tiszta uj és szép papiros-poharak 
voltak. Alul mindig kilógott egy a szád- 
jánál fogva s aki inni akart, az mingyárt 
kihuzott egyet, aztán odament az óriási 
kannához, miből egy kis csapon keresz- 
tül teliengedte tejjel a poharat. 
Én is kivettem magamnak egy papiros- 

poharat, de hogy valami jót itt is csele- 
kedjem, először nem a magam poharáf 
engedtem teli, hanem egy másik em- 
berét. De ahogy megtelt ez a pohár. már 
odadugta a következő a magáét. S az- 
után megint a következő s ismét a követ- 
kező. Már azt hihették, hogy nekem ez- 
ért fizetés járhat, mert egyik-másik há- 
romszor és négyszer is jött s csak eresz- 
tette velem a tejet. Még ekkor sem szól- 
ain semmit, hanem a. gondoltam, hogy 
majd kifogy ebből a kondérhoi a tej s 
akkor maguktól is ránennek a másikra 

Fáradt idegeit meggyógyitom 

Étvágyát meghozom, szomjuságát csillapítom. 

Óhajt még valamit? - Mindent kap a 

BRASSÓ, VASUT-UTCA 67. 

ÁLLANDÓAN REGGELIG NYITVA! 

(Folyt. köv.) 
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Labdarugás 

II. PETER - SZENVEDÉLYES FUI1- 
BALLISTA. Sándor király tragikus halá: 

la után Jugoszlávia 11 épes trónörököse, 
II. Péter népen foglalta el a szerb trőnt. 
Az ifju király szenvedélyes futballista, a 

ki kipételes ügyességével kitünt az angliai 

mntézetben. ahol nepvelkedett 1ársai között 

a legjobb játékos polt és az intézet íréne- 

re a legkomolyabb tehetségnek tartotta. 

A kis trónörökös többször kijelenlette, 

legnagyobb vágya, hogy országának pválo- 

gatoti csapatának csatársorában játsszék 

Marjanopics, a legjobb jugoszláp játékos 

nellett. Ebből most már semmi sem lesz... 

II. Péter. amig iskolatársai gondtalanul 

cátszhatnak, mint király nem hódolhat 

kednenc sportjának... 

Az összes romániai futballmérkőzése- 

ken egy percig szünetel a játék vasár- 

nap a jugoszláv király emlékére. Sán- 

dor király a román-jugoszláv sportba- 

rátság kiépitésén is tevékenykedett. - 

Sándor király alapitotta azt a hatalmas 

serleget, amelyért évenként küzdöttek 

a két nemzet válogatott csapatai. 

AZ UrFsR RÉsSZVÉTTAÁVIRATOT KÜL.- 

DOLIT a királynak, a jugoszláp és a íran: 

cia köpvetnek. A legfőbb román sportszero 

részvétét fejezte ki a romániai sportélel 

nmevében a jugoszláp király és Barthou 

külügyminiszter tragikus halála felett. 

A II. KERÜLET GYŐZELEMMEL FEJEZTE 

BE FRANCIA TURÁJÁT 

Metz: III. Kerület -FC Metz 2:2 (1:0). 

üÜnnepélyes fogadtatást készitenek elő 

a román válogatott csapatnak Lemberg- 
ben. A lengyel sajtó a dicséret hangján 

ár a csapat játékosainak képességeiről. 

A „KISERŐHAD" 
Budapesten, mint megállapitották, igy oszlik 

meg: Ferencváros 3500-4000, Hungária 2500, 

Ujpest 500. Vagyis ennyi „drukker"-néző ki- 

séri el csapatát, ha idegen pályán játszik. 

ARGENTINA, MAGYARORSZÁG, AUSZTRIA 

ÉsSs CSEHSZLOVAÁKIA SZÖVETSÉGEIVEL 

ÁALL TÁRGYALÁSBAN ROMÁNIA 

hogy jövő év nyarán Bukarestben mérkőzést 

hozzanak létre. Azt hiszik, hogy Argentinával, 

amely tavasszal hosszabb európai turára jön 

és a középeurópai három nagy futballváloga- 

tott valamelyikével sikerül megegyezni. 

AVIKOR A DIKTATOR BELESZÓL. 

Csak most derül ki, hogy Mussolini egye- 

nes kipánságára, sőt parancsára kötötték 

le péglegesen nopember 14-re a londoni 

angol-olasz mérkőzést. Az olasz szöpel- 

ség ugyanis a friss világbajnoki cimet 

ORT 

50 PERCIG 
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nem akarta elhomályositani az esetleges 

angliai vereséggel és jövbő épre szeretle 

s0lna halaszlani a meccset. Mussolini 

azonban személyesen közbelépett és rápa- 
rancsolt a szövetségre, hogy éppen az 

olasz nemzeti tekintély érdekében játsszék 
és - győzzön... Csak éppen azt felejti el 
Mussolini, hogy a labda kerek és parancs- 
ra nem lehet gólt rugni. Különösen az an- 
goloknak nem. 

Moskó, a NAC Bécsbe került játékosa 
ugy látszik nem váltotta be a hozzálfü- 
zött reményeket, egyetlen bajnoki mér- 
kőzésen sem szerepeltették. Most állitó- 
lag tárgyalások indultak meg a francia 
FC Sete és a Hakoah között Mosko át- 
adására vonatkozólagz. Ha ugyan 
nem szól bele a NAC, amely csak köl- 
csön adta egy évre Moskót. 

A FUTBALLMECCS NEM TART 

- mondja egy angol szakértő, aki hosz- 
szas kisérletezés után megállapitotta, 
hogy tulajdonképpen csak 70-75 percig 
van a labda játékban. 15-20 percet 
a taccsdobások, gól utáni ujrakezdés, 
kapukirugások foglalnak el. 

1SZTAMBUL ; 

Bohemians-Fener Bagtsche 1:0 (0:0) 
Hivatalos országokközti mérkőzés lesz a 
Magyarország-lrország találkozó de- 
cemberben. Ésetleg Belgiummal és Hol- 
landiával is játszik decemberben a ma- 
gyar csapat. 

Viharos tisztujitó gyülést tartott a ko- 
lozsoári futballkerület, melven majdnem 

botrány tört ki. A jelölő bizottság nem 

engedte, hogy a Haggibbor emberél jelöl- 
jék azon a cimen, hogy a Haggibber fel 

van függesztve. Giurgiu Ghita, akit az 

Duiversitatea képviseletében mint helyet- 

tes tagot megválasztottak, lovagias és 

sportszerü lépéssel lemondott hLelyéről 

Hirseh Ernő, a Haggibbor képviselőjének 

Javára. Az uj tisztikar ezek után: Elnök: 

dr. Moldovan Valér, tagok: Pites, Scrban, 
Fopa, Krausz, helyettesek: Florián, 

IHitsch ellenőrök: Boldor, Gaál, Oswalka, 

helyettesek: Száva, Bartók. 

Ö ..... 
kölvivás 

A SZOVJET ÖKÖLVIVOK GYŐZELEMMEL 
MUTATKOZTAK BE PRÁGÁBAN 

Szovjetoroszország-Csehszlovákia 9:7. Hat- 

ezer néző. Különösen bantansulyu Serov 

és a kisnehézsulyu Mihailoff egészen kivételes 

képességü ökölvivók. 

SPAKOV ÉS MARINESCU BRASSÓ 

BAN mérkőznek október 25-én. A két ki- 

.
 

H. 

azért is nagy érdeklödéssel várják, mert 
Brassóban nagyon ritkán kerül ökölvibó- 
mérkőzésre sor, 

Kerékpeáv:? 
24 ORA ALATT 735 KM. KEREÉKPÁRON 

- az uj világrekord, az angol Frank Southall 
futotta és ezzel huszonnégy órás világrekor- 
lot állitott fel. 

ma 

Atlétika 
Áz olasz atléták sikeres bemutatkozása 

Amerikában. Az olasz főiskolás atléták 
népes csapata amerikai turára indult. A 
csapatban több olasz válogatott van. A 
bostoni versenyen 1500 méteren a világ- 

rekorder Beccali 4 p 02 mp-el győzött. 
-- 3000 méteren az olasz Cerati 8 p 32.4 
mp-el uj olasz rekordot javitott. A disz- 
koszvelés Oberweger nyerte 43.25 méter- 
rel. 

BEFELLEGZETT KUSOCZINSKI 
SPORTKARRIERJÉNEK! 

A lengyelek legjobb futója, a világre- 
korder Kusoczinski, orvosi tanácsra azon- 
nal abbahagyta a versenyzést. Mint meg- 
állapitották, viz van a térdében. Közelebb 
ről megoperálják. Valósznü, hogy többé 
nem versenyezhet. 

Uszás 

melyen német uszók is indultak, a követ- 
kező eredményeket érték el. 100 hát: 1. 

váló profi ökölvioónak bemutatlkozásá! 

ecme emm 

E ó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Le kisebb hirdetés 10 szó. Allás
tkeresőknek, vagyu ugyan- 

váaae - 250jo engedmény. A hirdetén dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 
t 

zon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 

Vétel-eladás 
.......... 

Használt, jókarban levő For- 

table irógépet megvételre kere- 

I Két önálló 
cukrász 
felveszek, 
Josefa, Sibiu 

segédeket 
jó 

, str. Gusterita 4. 

megbizható 
azonnal 

fizetés mellett. 

és i Bukarest 
............. 

Doctor Grubarg. Nemibajok, 
szifilisz. Nőibetegségek. Folyá- 

sek. Cim 15431 sz. alatt a ki- 

adóban. ticával 

Hollandi virághagymák Já- Ajánlatokat 

czint, Tulipán, Nárcziez, Cro- Igére Rudolf 

Győgyszerésznőt libera prac- 
kisegitésre felveszek. 

sok és komplikációk. Impoten- 
cia. Elektroterápia. Analizisek 
Hivatalnokoknak és munká- 

soknak kedvezmény. Rendel: 

11-2 és 5-8. Bulevardul Ca- 

Szorgalmas" jel- E 
Mosse Cluj. 15490 

cus és Anemona kaphatók. 

Barczasági Mezőgazdasági 

Árucsarnok, Brassó, Weiss 

Mihály-utca 13. 15488 
lalok esetleg 
kal is. Cim 24. gattert megvételre ke- 

Allást keres 
eanaammamaa tananoaamátal 

Francia házitanitói állást vál- 

rol 43. 21053-b 

Elsőrendü warrónő házi var- 

rónőnek ajánikozik. Cim „Vi- 

teza Pasagiul Vilacros, Calea 
Vietoriei (Bucuresti). 21052-b 

más munkálatok- 

15489 sz. alatt a 

resek. Vegyigyári gépberende- Kiadóban. -— 
zést eladok. Pap Fülöp Turda. A HAZICUKRASZAI KEZI- 

i54747. z KÖNYVE,. Krbekné kitünő 

; Lakás munkája alapján a, legegysze. 
Z mzzenvoooozzoo ibb és a legkülönlegeset 

Allást nyer 3 szép nagy szobából álló Vi: észtákat mindenki házilag ké- 

mxsm lágos irodahelyiség Brassó Bu- szitheti A legjobb cukrászda 

Jól képezett molnárt 

nali alkalmazásra keres a Má- ban azonnal 

défalvai Mümalom Siculeni jud felvilágositásokkal 
l 

15864 szolgálnak. Ciuc. 

azon- zasor 6. szám alatt levő ház- otthon negyedannyi költséggel 

Közelebbi AÁra félvászon kötésben 40 lej. 

ugyanott Brassó, Kapu-utca 56-58, az 

: 15383 udvarban. 

kiadó. 

Küppers német 1 p 13.2 mp., 2. Bedfors 
angol 1 p 13.4 mp. Az Európa bajnok ve- 

inyesmester 
szakács-könyve 
Kétszáz kitünő befőzési recept a 
háztartási konzerv-készités minden 
fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz- 
szesen 2500 étel és ital készitését irja 
le Ára csupán 144 lej. Portó 20 lej. 
Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kapható 

A londoni nemzetközi uszópbersenyen 

a Brassói Lapok Könyvosztályában. 

E hét végén jelenik meg 

jnursa Sánl
ot 

REMTEI
TE 

a
t
 

Az impotenciáról 
Irta: Dr. DÉCSI IMRE kórházi főorvos. 

cimű regénye. 

Ez a regény a B. L. és Népujság 
szeptemberhavi ajándékregénye. 

Ára 48 lej. - Kapbható a BRASSOI LAPOK könyvosztályában. 

jük és a fájdalom rögtön megszünik, 

SLOANS 

Képhetó minden gyégyszertárban és dro 

Féj az a helye? 

Ebben az esetben próbálja meg 
még ma a Sloen's Linimentet, mely 
gyógyszer azonnal és biztosan segit. 
Különösen 
derékfájdalmaknál, izületi- és végtag. 
merevedéseknél jelent kétszeres se. 
gitséget az azonnali segitség. A féj. 
dalmas helyen eldörzsölt kevés Sloan 
Liniment a véráramot erös keringésbe 
hozze, ami a betegség természete; 
uton való gyors megszünését vonzza 
maga után. 

a reumés fájdalmaknál, 

Elegendő, ha könnyedén eldörzsöl. 
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geriáben. 
Egy öveg ére 6é0 Lei. 

. 
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olimpia futballtornáján, ha szin amatőr 
csapatokat engednek starthoz állni. Ezt 
jelentette be a dán szövetség elnöke. 
....... 

ház eladása céljából a városi polgármesteri hi- 

vatalban folyó évi október hó 31-én délelőtt 11 

órakor egy harmadik nyilvános árlejtés tarta. 
tik, irásbeli és szóbeli ajánlatokkal, a Mon. 0t 
197-1931. számában kihirdetett általános sza 
bályok betartása mellett. 

resége meglepetés. - 100 gyors: 1. Wille 
német 1 p 02.1 mp. 2. Williame angol 1 p 
033 mp. - 400 gyors: 1. Müsske német 
p 15.2 mp. 2. Leiwer angol 5 p 17 mp. 

Olimpia 
ROMA ESELYEI SOKKAL JOBBAN ALLNAK 
AZz 1940-ES OLIMPIA SZEMPONTJÁBÓL 

mint Tokióé. Az európai államok ugyanis 
olyan nehezen megközelithetőnek tartják a 
japán fővárost, hogy sok ellenzője lesz a Ber 
lin utáni olimpia Tokióba vitelének. Valószini 
ehát, hogy Róma kapja meg a rendezési jo 

Dánia csak ugy venne részt a berlini 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 24.419-3138. C. I. 1934. 
serv. economic. 

ARVEREÉSI HIRDETMÉENY 
A Károly király-utca 37 szám alatti városi 

Az ideiglenes óvadék az ajánlott ár 5 száza 
léka. ; 

A közelebbi feltételek a városi gazdasági 
ügyosztályban megtekinthetők. 

8. Octombrie 1934. 
Comisia Interimará: 

Presedinte: 

C. Dumitrescu-Párvu m. p. 

Brasov, la 

Dr. V. Voicu m. 
. 

UJRAKAPHATÓ 
eDr. CHERESTESIU és DEPI 
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o0 ajságcikk, élcek és ké 
pek alapián cimű nuelvtal 

A 868 oldalas könyv ára 150 le! 
Dostal szállitással. utánvéttel 175 lel 
Kapható a 

Brassól lanok Könyvosztalyár2n 
erassóban. Kapu-utca 56-58. Buk 
restben: Strada Mina 9 szám alatt 

t ű 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
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nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó Rr Braso0. 

Secretar General: 

GYULA tanárok által szerkesztelt 
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